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mere’ og pludselig er der gået en time
mere end man havde regnet med at
bruge. 
Derudover er jeg også lidt af et konkur-
rencemenneske og kan godt lide kon-
kurrenceelementet og det strategiske,
der kan ligge i DLG konkurrenceflyv-
ning (F3K), hvor jeg kan måle mig selv
i forhold til både andre og min egen
fremgang, og så er det jo hyggeligt at
være sammen med andre mennesker
med samme passion, og selvom det er
konkurrence er der altid en hyggelig og
afslappet stemning til de danske kon-
kurrencer selvom man selvfølgelig for-
søger at gøre sit bedste, når man flyver. 

Flyene
Hvad skal man så have for at flyve med
DLG? De fleste ved, at flyene generelt er
ret dyre i forhold til størrelse og vægt.
Men i forhold til hvad man får, synes jeg
ikke det er så galt og har altid sagt, at
målt på antal flyvetimer i forhold til
pris, er det klart de billigste fly jeg har
haft. 
Et godt råd, hvis man har lyst til at få en
DLG, er at købe en god men brugt
model. De fleste på 1.5m ligger vel på
mellem 1500-3500 kr., alt efter alder og
stand. Derudover kan man få nogle
mindre, som selvfølgelig koster mindre.
Jeg startede selv med en ELF, som er en
lille 1m DLG der vejer lige under 100g.
Den flyver kun med side- og højderor,

og grundet den lave vægt er den ikke
god i ret megen vind, men når det ikke
er over 3 m/s flyver den fantastisk. Man
kan nu også få en lille skum-DLG fra
Parkzone, som koster omkring de 600
kr., men igen kan den ikke flyve i ret
meget vind. Det er helt klart en af for-
delene ved en større DLG på 1,5m: de
har for det første krængeror, hvilket
også gør at man kan bremse dem ved
landing og ændre profilen på vingen
når man flyver ved at bruge krængero-
rene som flaps, så man kan komme hur-
tigt frem eller give lidt ekstra camber for
bedre stig i termik. Derudover kan de
flyve i meget mere vind, og flyver fak-
tisk ganske udmærket, selvom det blæ-
ser meget. Den sidste konkurrence jeg
var til i Odense, blæste det gerne mel-
lem 8-11 m/s indtil middag, og selvom
det var svært at finde og blive i termik,
fløj flyene ganske udmærket, når de fik
noget ballast i.
Der findes efterhånden mange rigtig
gode DLG’er på markedet. Fælles for de
fleste er, at det er enkeltpersoner, der
producerer og sælger dem, hvilket be-
tyder, at der kan være en vis ventetid på
dem. Der findes dog også nogle model-
ler, der næsten altid er på lager eller
ikke har så lang ventetid. Der findes
masser af information om de enkelte
modeller på nettet, specielt på
rcgroups.com forum under ’hand-
launce’. Ellers er der helt sikkert også

meget hjælp at hente på vores eget
forum under Modelflyvning Danmark
eller hos DLG folket rundt om i landets
klubber.

Kastet
En af de mest fascinerende ting ved
DLG flyvning er uden tvivl selve kastet,
hvor de gode kaster flyet op i over 60
meters højde. Der er en del at lære om-
kring teknik for at kunne kaste så højt,
men selve kastet er sådan set ikke svært
i sig selv. Mange nybegyndere er be-
kymret for, om de nu kan slippe model-
len på det rigtige tidspunkt, men det er
faktisk ret nemt, og når man først har
prøvet det nogle få gange opdager man,
at flyet nærmest glider ud af hånden på
en af sig selv.
Mange tror, at man skal kaste flyet
opad, men det bør man faktisk ikke - i
hvert fald kun en lille smule. For det
første risikerer man, at vingetippen i
modsatte side af den man holder i, ram-
mer jorden, mens man forsøger at kaste
og derudover kan man ikke få nær så
meget rotation i kroppen, hvis man ka-
ster opad, som hvis man kaster mere li-
geud. Det er netop rotationen i
overkroppen der er med til at skabe
kraft i kastet, sammen med den kraft
man kan overføre fra benene. Det, man
gør er, at man giver flyet en lille smule
højderor i kastet på en kontakt på sen-
deren, som man holder inde mens man
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Jeg er de sidste to år blevet meget bidt
af DLG flyvning og kunne derfor godt
tænke mig at fortælle lidt om det. Noget
af det jeg rigtig godt kan lide ved DLG-
flyvning (og vel svæveflyvning gene-
relt) er, at to flyvninger aldrig er ens, og
at man aldrig helt ved, hvad man får.
Det gør det også ekstra fedt, når det så
lykkes. Nogle har kaldt det for luftens
fluefiskeri, og det er nok ikke helt ved
siden af. Jeg har før fløjet en del helikop-
ter (3D) og også forsøgt at træne lidt
IMAC, men fælles for disse og mange
andre kunstflyvningsarter er jo, at det
gælder om at lave de samme manøvrer
igen og igen til det forhåbentlig ender
med perfektion, hvilket i sig selv kan
være meget svært og udfordrende. Jeg

har dog fundet ud af, at det ikke tiltaler
mig så meget at skulle øve det samme
igen og igen, og for mig handler DLG
flyvning også mere om, at flyve med na-
turen i stedet for imod den, som tilfæl-
det nemt kan være med helikopter og
ikke mindst kunstflyvning, hvor man
kæmper imod vinden for at holde figu-
rerne så rene som muligt. Ligeledes kan
jeg rigtig godt lide den simplicitet, der
ligger i DLG flyvning, og ikke mindst
det med at flyet kommer lige så stille
glidende hen til en og dumper ned i
hånden, hvis man timer det rigtigt. Der
er ikke noget med at skulle stille spil op
og hente liner, som tilfældet er med
nogle andre svævekategorier. Man er
bare alene med sit fly og sender og be-
høver ikke mere for at kunne kaste og
flyve. Desuden kan man flyve rigtig
længe på et lille batteri uden at skulle
lade op (i stor kontrast til fx min heli-

kopterflyvning). Der er bestemt ikke
noget galt med de andre former for
flyvning, og jeg nyder da også meget at
se det og selv flyve det lidt engang imel-
lem, men mit hjerte er faldet pladask for
DLG.

i ét med naturen
Når det kommer til min DLG-flyvning
føler jeg nemlig, at jo mere man er ét
med naturen (mærker vinden, tempera-
turændringer, markernes og træernes
reagerende på vinden etc.), jo bedre kan
man læse luften og få viden om hvor
termikken er. Der er et eller andet meget
fascinerende over at kunne stå og sige
at ’lige der er termikken’ og så kaste
flyet og flyve derhen og undersøge om
det er rigtigt. Når det så lykkes, er det
selvfølgelig kronen på værket! Den stør-
ste fare ved DLG flyvning er dog tiden.
Man falder nemt i den med ’lige et kast
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DLG, er at købe en god men brugt
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mellem 1500-3500 kr., alt efter alder og
stand. Derudover kan man få nogle
mindre, som selvfølgelig koster mindre.
Jeg startede selv med en ELF, som er en
lille 1m DLG der vejer lige under 100g.
Den flyver kun med side- og højderor,

og grundet den lave vægt er den ikke
god i ret megen vind, men når det ikke
er over 3 m/s flyver den fantastisk. Man
kan nu også få en lille skum-DLG fra
Parkzone, som koster omkring de 600
kr., men igen kan den ikke flyve i ret
meget vind. Det er helt klart en af for-
delene ved en større DLG på 1,5m: de
har for det første krængeror, hvilket
også gør at man kan bremse dem ved
landing og ændre profilen på vingen
når man flyver ved at bruge krængero-
rene som flaps, så man kan komme hur-
tigt frem eller give lidt ekstra camber for
bedre stig i termik. Derudover kan de
flyve i meget mere vind, og flyver fak-
tisk ganske udmærket, selvom det blæ-
ser meget. Den sidste konkurrence jeg
var til i Odense, blæste det gerne mel-
lem 8-11 m/s indtil middag, og selvom
det var svært at finde og blive i termik,
fløj flyene ganske udmærket, når de fik
noget ballast i.
Der findes efterhånden mange rigtig
gode DLG’er på markedet. Fælles for de
fleste er, at det er enkeltpersoner, der
producerer og sælger dem, hvilket be-
tyder, at der kan være en vis ventetid på
dem. Der findes dog også nogle model-
ler, der næsten altid er på lager eller
ikke har så lang ventetid. Der findes
masser af information om de enkelte
modeller på nettet, specielt på
rcgroups.com forum under ’hand-
launce’. Ellers er der helt sikkert også

meget hjælp at hente på vores eget
forum under Modelflyvning Danmark
eller hos DLG folket rundt om i landets
klubber.

Kastet
En af de mest fascinerende ting ved
DLG flyvning er uden tvivl selve kastet,
hvor de gode kaster flyet op i over 60
meters højde. Der er en del at lære om-
kring teknik for at kunne kaste så højt,
men selve kastet er sådan set ikke svært
i sig selv. Mange nybegyndere er be-
kymret for, om de nu kan slippe model-
len på det rigtige tidspunkt, men det er
faktisk ret nemt, og når man først har
prøvet det nogle få gange opdager man,
at flyet nærmest glider ud af hånden på
en af sig selv.
Mange tror, at man skal kaste flyet
opad, men det bør man faktisk ikke - i
hvert fald kun en lille smule. For det
første risikerer man, at vingetippen i
modsatte side af den man holder i, ram-
mer jorden, mens man forsøger at kaste
og derudover kan man ikke få nær så
meget rotation i kroppen, hvis man ka-
ster opad, som hvis man kaster mere li-
geud. Det er netop rotationen i
overkroppen der er med til at skabe
kraft i kastet, sammen med den kraft
man kan overføre fra benene. Det, man
gør er, at man giver flyet en lille smule
højderor i kastet på en kontakt på sen-
deren, som man holder inde mens man
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En af de mest fascinerende ting ved DLG flyvning er uden tvivl selve kastet, hvor de gode kaster flyet op i over 60 meters højde. 

Tekst: Peter Madsen

Billeder: Axel Handrup

Jeg er de sidste to år blevet meget bidt
af DLG flyvning og kunne derfor godt
tænke mig at fortælle lidt om det. Noget
af det jeg rigtig godt kan lide ved DLG-
flyvning (og vel svæveflyvning gene-
relt) er, at to flyvninger aldrig er ens, og
at man aldrig helt ved, hvad man får.
Det gør det også ekstra fedt, når det så
lykkes. Nogle har kaldt det for luftens
fluefiskeri, og det er nok ikke helt ved
siden af. Jeg har før fløjet en del helikop-
ter (3D) og også forsøgt at træne lidt
IMAC, men fælles for disse og mange
andre kunstflyvningsarter er jo, at det
gælder om at lave de samme manøvrer
igen og igen til det forhåbentlig ender
med perfektion, hvilket i sig selv kan
være meget svært og udfordrende. Jeg

har dog fundet ud af, at det ikke tiltaler
mig så meget at skulle øve det samme
igen og igen, og for mig handler DLG
flyvning også mere om, at flyve med na-
turen i stedet for imod den, som tilfæl-
det nemt kan være med helikopter og
ikke mindst kunstflyvning, hvor man
kæmper imod vinden for at holde figu-
rerne så rene som muligt. Ligeledes kan
jeg rigtig godt lide den simplicitet, der
ligger i DLG flyvning, og ikke mindst
det med at flyet kommer lige så stille
glidende hen til en og dumper ned i
hånden, hvis man timer det rigtigt. Der
er ikke noget med at skulle stille spil op
og hente liner, som tilfældet er med
nogle andre svævekategorier. Man er
bare alene med sit fly og sender og be-
høver ikke mere for at kunne kaste og
flyve. Desuden kan man flyve rigtig
længe på et lille batteri uden at skulle
lade op (i stor kontrast til fx min heli-

kopterflyvning). Der er bestemt ikke
noget galt med de andre former for
flyvning, og jeg nyder da også meget at
se det og selv flyve det lidt engang imel-
lem, men mit hjerte er faldet pladask for
DLG.

i ét med naturen
Når det kommer til min DLG-flyvning
føler jeg nemlig, at jo mere man er ét
med naturen (mærker vinden, tempera-
turændringer, markernes og træernes
reagerende på vinden etc.), jo bedre kan
man læse luften og få viden om hvor
termikken er. Der er et eller andet meget
fascinerende over at kunne stå og sige
at ’lige der er termikken’ og så kaste
flyet og flyve derhen og undersøge om
det er rigtigt. Når det så lykkes, er det
selvfølgelig kronen på værket! Den stør-
ste fare ved DLG flyvning er dog tiden.
Man falder nemt i den med ’lige et kast
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forsøg til at finde noget (lidt under et
minut til hvert forsøg), før man er nødt
til at gå efter de fem minutter. Jeg kunne
mærke en ændring i vinden 30-40 se-
kunder før starten, men var usikker på,
om jeg kunne nå den boble jeg troede
var der, da den jo var drevet noget med
vinden inden start. Fem minutter er re-
lativt lang tid at skulle være i én boble,
og derfor kan man drive så langt tilbage
i medvind at man bliver nødt til at søge
frem og finde en anden boble, da de
små modeller relativt hurtigt bliver
svære at se. Men det blæste ikke ret
meget så tidligt på dagen og jeg havde
jo ekstra tid at gøre godt med, så jeg
valgt at gå efter boblen for at se om jeg
ikke kunne nå den og hvor hurtigt den
drev væk. Heldigvis var den, hvor jeg
troede den ville være og heldigvis drev
den ikke særlig hurtig væk og jeg fik
hurtigt god højde på og var rimelig sik-
ker på at kunne nå de fem minutter. Det
gjorde jeg da også, og det var en dejlig
fornemmelse at starte med at gennem-
føre første opgave relativ stressfri og
med max points. Så var man ligesom
godt i gang og selvtilliden fik et lille
boost.

Ladder
En anden runde i Bording bød på ’Lad-
der’, hvilket er en opgave, hvor man
starter med at flyve 30 sekunder og der-
efter forøges tiden med 15 sekunder så

næste tid hedder 45 sekunder, derefter
1 min, 1:15/1:30/1:45 min og til sidste 2
minutter. Man skal opnå tiden for at den
tæller og man kan gå videre i jagten på
næste tid, så når man fx ikke 1:30 min,
men kun 1:25 skal man forsøge den tid
igen, før man må gå videre til at forsøge
næste tid. Man har i denne opgave lidt
ekstra tid, og derfor er der ikke så meget
stress med at skulle lande præcis på
tiden. Dog er det, som det skulle vise sig
for mig, en god idé ikke at bruge for
meget tid mellem flyvningerne, da man
kan få brug for den til at se sig lidt om-
kring, hvis man ikke ved hvor man kan
finde løft. De første flyvninger er som
regel nogenlunde lette at nå, men efter-
hånden som tiden kommer nærmere og
nærmere de to minutter, bliver det svæ-
rere og sværere at nå tiden og man kan
derfor få brug for noget termik.
Min flyvning i konkurrencen gik ganske
fint i starten, og der var faktisk godt
med termik, hvilket jeg ærgrede mig
lidt over, da jeg hellere ville have haft
det til sidst til de lange flyvninger, hvor
jeg nærmere skulle bruge det. Som regel
er termikken jo efterfulgt at synk/ned-
afgående luft og det ville jo ikke være så
fedt, hvis det skulle komme til de lange
flyvninger. Det viste sig desværre, at det
blev præcis sådan og allerede omkring
tiden på 1:30 begyndt det at gå galt. Jeg
nåede den dog lige og skulle så i gang
med 1:45 tiden, som jeg ikke nåede.

Men så gik det op for mig at jeg jo
havde lidt ekstra tid, både fordi jeg
havde været hurtig til at få modellen i
luften igen efter de forudgående flyv-
ninger, og fordi jeg nu ikke kunne nå
den sidste tid på to minutter, og derfor
også havde ekstra 15 sekunder derfra
som jeg ikke skulle bruge i mit andet
forsøg på at nå de 1:45. Så jeg spurgte
hurtigt min timer, hvor lang tid der var
tilbage af selve vinduet og mens jeg fik
svaret, synes jeg at min streamer på min
sender indikerede, at der skulle være
noget løft lidt skråt bag os i medvinden.
Så hurtigt kastede jeg min model og
søgte derhen, hvor jeg mente termikken
skulle være. Efter to hurtige cirkler
kunne jeg med det samme se, at der
ikke var noget, så hurtigt tilbage og nå
et forsøge mere for at se om jeg kunne
finde noget og nå min 1:45 tid. Heldig-
vis for mig kastede jeg mere eller min-
dre lige op i løft og nåede som den
eneste i min gruppe tiden på et minut
og 45 sekunder, og vandt dermed run-
den. Så lidt held skal der også til. Jeg el-
sker det at man skal træffe beslutninger
hurtigt mens man flyver og altid vur-
dere, om det er den rigtige strategi man
følger.

Poker
Et andet eksempel fra konkurrencen i
Bording var i det der hedder ’Poker’,
hvor man også har ti minutter, men selv
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drejer rundt og så slipper efter man har
kastet flyet og det, pga. den lille smule
højderor, har roteret opad af sig selv.
Et godt råd til at lære at kaste rigtigt, er
at det ikke må gøre ondt. Gør det ondt,
gør man det forkert og generelt, ud over
træthed og brug af musklerne, skulle
man gerne kunne kaste hele dagen
uden at kunne mærke det. 

termik
Termik er for mig, sammen med selve
kastet, selvfølgelig det meste fascine-
rende ved DLG flyvning. Det at kunne
fange en boble i 5-6 meters højde og
tage den op til 100m er simpelthen
noget af det mest fascinerede ved ter-
mikflyvning for mig, og det hele endda
fra et håndkast.
Der er mange tegn der viser noget om,
hvor man kan finde termikken, som
vindhastighed, vindretnings-ændrin-
ger, varm/kold luft, fugle og insekter
samt omgivelserne (træer, marker, græs
etc.). Det hele skal så krydres med erfa-
ring og lidt mavefornemmelse, og når
det går op i en højere enhed, resulterer
det ofte i at man finder termikken. For
hvert år jeg har fløjet DLG, er der sjovt
nok kommet mere og mere termik, eller
rettere, jeg er nok bare blevet bedre og
bedre til at finde den. Men det er ikke
nok at finde termikken, man skal også
kunne udnytte den, og nogle gange kan
det være svært at blive i en termikboble,
da det kan være svært at definere hvor
den præcist er og hvor den bedste del af
den er. Man cirkler selvfølgelig rundt i
boblen og forsøger ofte at splitte den op
i dele. Synes man modellen stiger bedre
i den ene halvdel drejer man cirklen lidt
derover og evaluerer så de næste par
cirkler, om det nu også var bedre og
flytter så eventuelt cirkelen lidt igen for
at se om det skulle være bedre. Ikke så
sjældent igen falder man ud af en boble
og kan ikke finde den igen, eller den
forsvinder simpelthen bare, selvom det
nok oftest er det første der er tilfældet. 

Konkurrencer
At flyve DLG har langt fra noget med
konkurrence at gøre, og de fleste flyver
dem da også uden at deltage i konkur-
rencer. Men jeg synes nu alligevel, at der
er en del gode grunde til at prøve at del-
tage i en konkurrence i det mindste et
par gange. For et første lærer man rigtig
meget af det, og det bliver ofte meget
nemmere at finde termik, når der er en

5-6 andre i luften til at hjælpe med at
markere hvor den er. Derudover har
man mulighed for, at få svar på nogle af
alle de spørgsmål man har, og folk er
generelt meget glade for at kunne
hjælpe og give tips og råd omkring alt
fra flyvning, trimning til byggeteknik
osv. Ud over at være konkurrence, er
der også altid en masse social hygge og
generelt en dejlig afslappet stemning.
En ting som jeg personligt (som far til to
små børn) også ser som en stor fordel er,
at de danske konkurrencer kun er en-
keltdags og normalt startes der ikke
flere runder efter kl. 16, så man er ikke
tvunget til at være væk fra familien en
hel weekend. En anden ting jeg godt
kan lide ved konkurrencerne er, at man
får fløjet en masse, da der normalt afvik-
les mellem 8 til 12 runder. Så der er mas-
ser af flyvning hele dagen, hvilket jeg
rigtig godt kan lide.

Når det kommer til F3K, som konkur-
rencedelen hedder, så flyver man en
masse forskellige opgaver, typisk inden-
for et 10 minutters vindue/tidsramme
(og nogle enkelte opgaver indenfor et
vindue på syv minutter), hvor det gæl-
der om at nå nogle forskellige mål. Det
kan være man skal forsøge at flyve fem
gange to minutter, hvor det så handler
om at flyve så tæt på to minutter i hver
flyvning og derefter hurtigt kaste mo-
dellen igen for ikke at miste tid på jor-
den. En anden opgave kunne være de to
sidste flyvninger med en max tid på fx
fire minutter. Så er det kun de to sidste
flyvninger man laver indenfor det ti mi-
nutters vindue der tæller og en flyvning
kan max give en tid på fire minutter,
også selvom man flyver længere. Her
har man så to minutters ekstra tid, som
man ikke behøver at flyve i. Det vil sige,
at man har tid til at kigge sig lidt om og
se om de andre finder noget godt eller
bare vente, hvis man ikke synes man
har noget godt at gå efter. Eller man kan
forsøge at flyve og finde noget termik,
og lykkes det ikke første gang, så har
man stadig tid til at komme tilbage og
forsøge at få de maksimale to gange fire
minutter. Hvis man fx kaster med det
samme tiden starter og der får en fire
minutters tid, så har man den luksus, at
man kan bruge de næste to minutter på
at se, om de andre finder noget man kan
bruge, og skulle det ske, kan man så
tage den termik de har fundet og bruge.
Der er ingen skam i at bruge det de

andre viser er der - tværtimod ville det
være dumt ikke at gøre det.
Netop det strategiske element i konkur-
rencerne er noget af det, jeg rigtig godt
kan lide. Man er under et vis tidspres
fra de 10 minutter man har at flyve i, for
at nå sine mål indenfor denne tid. Oveni
det kan man så anlægge forskellige stra-
tegier, og lykkes de ikke, så er man nødt
til løbende at komme op med nye stra-
tegier for at nå målet, eller i det mindste
mindske ens tidstab. Jeg giver her fire
eksempler fra dette års første konkur-
rence i Bording på hvordan jeg tænkte
og udførte de fire forskellige flyvninger.

Først skal det dog siges, at der i Bording
blev gjort brug af en regel om, at man
ikke måtte flyve det sidste minut før
tiden for vinduet startede, hvilket gør at
man er mere afhængig af, hvad man
kan læse af luften/vinden end normalt,
hvor man må flyve op til lige før vin-
duet starter, og dermed se om man kan
finde løft med flyet.

Sidste 5 min i 7 min vindue
Den første flyvning jeg vil fortælle om
var også konkurrencens første, og her
havde man kun et 7 minutters vindue,
indenfor hvilket man skulle forsøge at
få en 5 minutters flyvning. Det er dog
kun den sidste flyvning der tæller, så får
man tre minutter i den første flyvning,
og tror man ikke man kan gøre det
bedre, så er det med at stoppe. Tror
man, at man kan gøre det bedre, ja så er
der jo fire minutter igen, og så er det
med at komme op og forsøge (og håbe
på at man ikke må nøjes med to minut-
ter og skulle have taget den første flyv-
ning alligevel).
Nå, men til selve flyvningen. Under
normale omstændigheder er luften ret
god med mange små, men ikke så
stærke bobler af løft om formiddagen,
og jeg have mens jeg prøvefløj mine tre
modeller lidt tidligere, fundet masser af
god løft, og selv min tunge model på
320g havde ingen problemer med at
stige godt i det, så kravet fra min egen
side var helt sikkert at få de 5 min., da
jeg vidste at luften var til det og at der
skulle være en god mulighed for at
finde løft.

Jeg besluttede mig til, som næsten altid
hvis jeg har en fornemmelse af hvor der
er løft, at kaste med det samme tiden
startede. Det gør, at man har mindst to
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forsøg til at finde noget (lidt under et
minut til hvert forsøg), før man er nødt
til at gå efter de fem minutter. Jeg kunne
mærke en ændring i vinden 30-40 se-
kunder før starten, men var usikker på,
om jeg kunne nå den boble jeg troede
var der, da den jo var drevet noget med
vinden inden start. Fem minutter er re-
lativt lang tid at skulle være i én boble,
og derfor kan man drive så langt tilbage
i medvind at man bliver nødt til at søge
frem og finde en anden boble, da de
små modeller relativt hurtigt bliver
svære at se. Men det blæste ikke ret
meget så tidligt på dagen og jeg havde
jo ekstra tid at gøre godt med, så jeg
valgt at gå efter boblen for at se om jeg
ikke kunne nå den og hvor hurtigt den
drev væk. Heldigvis var den, hvor jeg
troede den ville være og heldigvis drev
den ikke særlig hurtig væk og jeg fik
hurtigt god højde på og var rimelig sik-
ker på at kunne nå de fem minutter. Det
gjorde jeg da også, og det var en dejlig
fornemmelse at starte med at gennem-
føre første opgave relativ stressfri og
med max points. Så var man ligesom
godt i gang og selvtilliden fik et lille
boost.

Ladder
En anden runde i Bording bød på ’Lad-
der’, hvilket er en opgave, hvor man
starter med at flyve 30 sekunder og der-
efter forøges tiden med 15 sekunder så

næste tid hedder 45 sekunder, derefter
1 min, 1:15/1:30/1:45 min og til sidste 2
minutter. Man skal opnå tiden for at den
tæller og man kan gå videre i jagten på
næste tid, så når man fx ikke 1:30 min,
men kun 1:25 skal man forsøge den tid
igen, før man må gå videre til at forsøge
næste tid. Man har i denne opgave lidt
ekstra tid, og derfor er der ikke så meget
stress med at skulle lande præcis på
tiden. Dog er det, som det skulle vise sig
for mig, en god idé ikke at bruge for
meget tid mellem flyvningerne, da man
kan få brug for den til at se sig lidt om-
kring, hvis man ikke ved hvor man kan
finde løft. De første flyvninger er som
regel nogenlunde lette at nå, men efter-
hånden som tiden kommer nærmere og
nærmere de to minutter, bliver det svæ-
rere og sværere at nå tiden og man kan
derfor få brug for noget termik.
Min flyvning i konkurrencen gik ganske
fint i starten, og der var faktisk godt
med termik, hvilket jeg ærgrede mig
lidt over, da jeg hellere ville have haft
det til sidst til de lange flyvninger, hvor
jeg nærmere skulle bruge det. Som regel
er termikken jo efterfulgt at synk/ned-
afgående luft og det ville jo ikke være så
fedt, hvis det skulle komme til de lange
flyvninger. Det viste sig desværre, at det
blev præcis sådan og allerede omkring
tiden på 1:30 begyndt det at gå galt. Jeg
nåede den dog lige og skulle så i gang
med 1:45 tiden, som jeg ikke nåede.

Men så gik det op for mig at jeg jo
havde lidt ekstra tid, både fordi jeg
havde været hurtig til at få modellen i
luften igen efter de forudgående flyv-
ninger, og fordi jeg nu ikke kunne nå
den sidste tid på to minutter, og derfor
også havde ekstra 15 sekunder derfra
som jeg ikke skulle bruge i mit andet
forsøg på at nå de 1:45. Så jeg spurgte
hurtigt min timer, hvor lang tid der var
tilbage af selve vinduet og mens jeg fik
svaret, synes jeg at min streamer på min
sender indikerede, at der skulle være
noget løft lidt skråt bag os i medvinden.
Så hurtigt kastede jeg min model og
søgte derhen, hvor jeg mente termikken
skulle være. Efter to hurtige cirkler
kunne jeg med det samme se, at der
ikke var noget, så hurtigt tilbage og nå
et forsøge mere for at se om jeg kunne
finde noget og nå min 1:45 tid. Heldig-
vis for mig kastede jeg mere eller min-
dre lige op i løft og nåede som den
eneste i min gruppe tiden på et minut
og 45 sekunder, og vandt dermed run-
den. Så lidt held skal der også til. Jeg el-
sker det at man skal træffe beslutninger
hurtigt mens man flyver og altid vur-
dere, om det er den rigtige strategi man
følger.

Poker
Et andet eksempel fra konkurrencen i
Bording var i det der hedder ’Poker’,
hvor man også har ti minutter, men selv
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drejer rundt og så slipper efter man har
kastet flyet og det, pga. den lille smule
højderor, har roteret opad af sig selv.
Et godt råd til at lære at kaste rigtigt, er
at det ikke må gøre ondt. Gør det ondt,
gør man det forkert og generelt, ud over
træthed og brug af musklerne, skulle
man gerne kunne kaste hele dagen
uden at kunne mærke det. 

termik
Termik er for mig, sammen med selve
kastet, selvfølgelig det meste fascine-
rende ved DLG flyvning. Det at kunne
fange en boble i 5-6 meters højde og
tage den op til 100m er simpelthen
noget af det mest fascinerede ved ter-
mikflyvning for mig, og det hele endda
fra et håndkast.
Der er mange tegn der viser noget om,
hvor man kan finde termikken, som
vindhastighed, vindretnings-ændrin-
ger, varm/kold luft, fugle og insekter
samt omgivelserne (træer, marker, græs
etc.). Det hele skal så krydres med erfa-
ring og lidt mavefornemmelse, og når
det går op i en højere enhed, resulterer
det ofte i at man finder termikken. For
hvert år jeg har fløjet DLG, er der sjovt
nok kommet mere og mere termik, eller
rettere, jeg er nok bare blevet bedre og
bedre til at finde den. Men det er ikke
nok at finde termikken, man skal også
kunne udnytte den, og nogle gange kan
det være svært at blive i en termikboble,
da det kan være svært at definere hvor
den præcist er og hvor den bedste del af
den er. Man cirkler selvfølgelig rundt i
boblen og forsøger ofte at splitte den op
i dele. Synes man modellen stiger bedre
i den ene halvdel drejer man cirklen lidt
derover og evaluerer så de næste par
cirkler, om det nu også var bedre og
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andre viser er der - tværtimod ville det
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skal sige hvor længe man vil flyve, men
max må kalde fem tider. Så man kan
altså nøjes med at flyve fx en gang og så
kalde en tid på 9:58 minutter, hvis man
tror luften er god nok til det. Man kan
også kalde fem tider og dele tiden op på
den måde. Man må dog ikke kalde en
ny tid, inden man har nået den tid man
kaldte før. Det kan nogle gang få folk i
problemer, hvis de tror at der er god luft
og kalder fx tre minutter, men luften
kun er til to minutter. 

Luften var ikke alt for god da vi fløj
Poker, og mit sidste kald var 1:45, og det
gik bestemt ikke godt, så med ca. 30 se-
kunder igen, lå jeg meget lavt og måtte
kæmpe for hvert sekund og presse min
DLG til det yderste og samtidig passe
på ikke at overskride grænsen, da et
stall ville resultere i at jeg bestemt ikke
kunne nå tiden. Faktisk troede jeg ikke
rigtig selv på at det kunne lykkes, men
på magisk vis lykkedes det lige præcis
at flyve tiden ved at flyve tæt på træ-
erne (godt under toppen af dem) og ud-
nytte den vind der ramte dem. Jeg var
meget tæt på at ramme flagstangen ved
det lille hus på Bording Airport, og der
var da også et par af de deltagere der
ikke fløj, der nærmest måtte flygte for
ikke at blive ramt af min lavtgående
DLG. 

Bedste 3 af 6, max 3 min.
Selvom det går godt, kan det også gå
galt! Da vi fløj ’bedste 3 ud af 6, max 3
min’, hvor man max må bruge 6 kast og
de tre bedste tider tæller. Dog er max
tiden man kan flyve 3 minutter. Således
er det bedste resultat man kan få 3 x 3
minutter. Jeg kunne lige så tydeligt læse
en boble, der lige før vi startede bevæ-
gede sig fra foran os og ned på højre
side og var en smule bagud da tiden
startede. Jeg kastede og skyndte mig at
flyve hurtigt direkte hen til den, og be-
gyndte med det samme at stige godt.
Det gik rigtig godt opad, og hurtigt var
jeg meget højt, men også lidt langt til-
bage. Jeg besluttede mig derfor at be-
gynde at søge fremad for at forsøge at
finde noget godt luft til næste kast, da
jeg var sikker på, at jeg var højt nok til
at kunne komme godt foran mig selv og
samtidig nå tiden på de tre minutter.
Der var dog seriøse synk hele vejen
frem, og meget hurtigt (før jeg nåede
frem til mig selv) var jeg i lav højde, og
det endte med, at jeg måtte smide 16 se-
kunder og fik kun 2:44 i første flyvning.

De efterfølgende to flyvninger gik dog
ok, og jeg fik de tre minutter i dem, men
den første flyvning er klart den, der ær-
grer mig mest ved den konkurrence, da
jeg uden problemer kunne have nået
tiden, hvis bare jeg var blevet ved bob-
len og ikke forsøgt at søge frem så tid-
ligt. Det gjorde også, at jeg resten af
konkurrence blev højt oppe indtil jeg
var 110% sikker på at jeg kunne nå min
tid, for så at dykke hurtigt ned meget
høj oppe fra, da jeg bestemt ikke ville
begå den fejl igen.

Afslutning
For mig virker DLG som en form for
’hjernerensning’ eller mindfulness, hvor
jeg virkelig kobler af fra hverdagen og
lever fuldstændig i nuet og mærker na-
turen omkring mig. Det kan både være
afslappende og spændende alt efter
hvad man laver, og det har samtidig
givet mig meget mere flyvetid i luften
end årene før jeg fløj med DLG. Både
fordi man altid lige skal have en tur
mere, men også fordi det er så enkelt at
gå til og hurtigt lige at smide flyve ind i
bilen og flyve en times tid, uden de
store forberedelser, pakning, ladning,
samling og udpakning af udstyr.
DLG er samtidig en rigtig god måde at
lære om termikflyvning på, da det hele
foregår tæt på en selv og man kan
mærke og se hvad der sker i luften og
hvordan det påvirker flyet. Jeg har også
haft stor glæde af den viden, jeg har op-
nået med DLG i forhold til flyvning
med andre typer svævere, og det er
også blevet væsentlig nemmere at finde
termik med dem efter jeg er begyndt at
flyve med DLG.
Når man flyver DLG, så giver det næ-
sten altid fantastiske naturoplevelser og
en følelse af ro. Jeg kan også rigtig godt
lide, at man både kan flyve det som
konkurrence, men også samtidig sag-
tens kan bruge det til rent afslapning og
hygge.
Er man interesseret i et prøve at flyve
med DLG, er der er del erfarne DLG pi-
loter rundt omkring i landet, og jeg er
sikker på at de, ligesom mig, med glæde
vil dele ud af deres erfaringer og være
behjælpelige med at svare på spørgs-
mål. Afslutningsvis skal det siges, at har
man i forvejen, ligesom mig, ikke det
store kendskab til termik, så kræver det
at man er villig til at lægge lidt arbejde
i det for at få mest mulig ud af flyvnin-
gen, i forhold til at lære lidt om termik
og hvilke tegn man skal kigge efter for

at finde ud af hvor det kan være. Hel-
digvis er det grundlæggende i det for-
holdsvist simpelt, så det kræver ikke
alverden. Selvfølgelig kan man også
bare kaste og håbe at finde noget ter-
mik, men jeg synes selv det er langt sjo-
vere, hvis man har en ide om, hvor man
måske kan finde noget.

Jeg håber, at denne artikel har givet et
lille indtryk af nogen af de elementer
der kan ligge i DLG flyvning, hvad
enten man vil flyve for sjov, eller kunne
tænke sig at prøve at flyve konkurrence,
hvor det også i høj grad handler om en
hyggelig dag med ligesindede.

Peter Madsen
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Måske tænker du, at det må være fotografen der siger noget meget morsomt, da dette billede bliver taget, men det der faktisk sker er noget helt andet. For der
er slet ingen fotograf. Torben og Regnar (begge bagerst yderst th) har brugt lang tid på at opstille ikke mindre end to selvudløserkameraer. De koordinerer og
trykker på selvudløserknapperne samtidigt og spæner så tilbage til deres pladser. Det ene af kameraerne beslutter sig imidlertid for, at falde ned fra sin kunst-
færdige opstilling samtidig med at det tager billedet - derfor er holdet ved at dø af grin - og det har det andet kamera så heldigvis opfanget.

Bagerst fra venstre er det: Jan Hansen, Bo Petersen, Finn Matthiesen, Karsten Jeppesen, Torben Krogh og Regnar Petersen
Forrest fra venstre sidder: Niels N. Sørensen,Jesper Jensen, Keld Jensen, John Rasmussen og Søren Krogh 

Os fra klubben mødtes onsdag for at få fordelt de opgaver som
skulle udføres under dette års JM i F3B. Det blev aftalt at der
skulle stilles bane op fredag eftermiddag, da vejrudsigten så
rigtig god ud med vinden stabilt fra sydøst. 

Der mødte flere op fredag for at træne speed, blandt andre en
måske kommende F3B pilot fra Filskov. Det var F3F piloten
Per Haslet og han havde ikke prøvet at spilstarte sin model
før, så han så lidt skræmt ud over metoden. Men efter at havde
snakket med nogle af dem som trænede speed, besluttede han
at det skulle prøves. Jeg tror han fik et par starter og fik blod
på tanden. Vi aftalte med Per, at vi giver ham besked når vi
træner her i Sønderborg, så han kan komme og være med.

nye hjælpere klar til weekenden.
Der var tilmeldt tolv personer, elleve danskere og en enkelt
helt fra Sverige. Vi mødtes klokken otte lørdag morgen til op-
stilling af spil og efterfølgende morgenmad. Da klokken var
ti gik vi i gang med at flyve distance. Der var planlagt seks
runder i alt, så hvis vi skulle nå det, måtte det ikke gå for
meget galt. Vi havde lejet fire hjælpere til at ringe for os i di-
stancen, da der desværre ikke var nogen fra Sønderborg Mo-
delflyveklub, som ville hjælpe os. To af hjælperne havde aldrig
prøvet at ringe, så vi var lidt spændte på om det nu gik, og
det gik stort set perfekt. Vi nåede alle seks distancerunder, så
kunne hjælperne få fri og vi kunne spise middagsmad og få
regnet point ud. Den bedste distance blev fløjet af Karsten K.
Jeppesen, han klarede at flyve 26 ben. 
Så skulle der flyves speed, vi nåde kun tre runder, da jeg skulle
til en 40års fødselsdag om aftenen. Søndag morgen tidlig fløj
vi de sidste tre speedrunder. Den bedste speedtid på 13.34 se-
kunder fløj jeg selv.

Udfordrende termik
Vi sluttede konkurrencen af med at flyve alle seks varigheds-
flyvninger, og det var slet ikke så nemt, at flyve termik, da der
var en del vind. Der var flere som tabte tre til fire minutter i
flyvningerne og det er slet ikke normalt. Alle kunne dog se at
John V. Rasmussen havde totalt styr på termikken, da han
vandt stort set alle sine termikflyvninger. Han må anses for at
være termikkonge i Danmark. Super flot fløjet af John. Måske
han kunne lave en træningsweekend kun i termik, Så vi andre
også kan få det lært?
Jeg vil mene, at alle havde en god weekend og fik fløjet en
masse. Detaljeret resultat af JM (ALSF3B) kan ses på
F3xvault.com 

Jeg takker for et godt fremmøde og håber vi ses i fremtiden.
Vi håber at der er flere som kunne være interesseret i at af-
holde et F3B stævne. Et stævne pr. år er nok for lidt til at holde
gang i F3B.

Søren Krogh

JM (AlsF3B) 2015
Der var lagt op til en god konkurrence i Sønderborg 

den 15. – 16. august

rESULtAtEr
Placering navn Point Procent
1   John Rasmussen  Danmark 14.730 100.00%
2   Jesper Jensen  Danmark 14.230 96.61%
3   Søren Krogh  Danmark 13.991 94.98%
4   Jan Hansen  Danmark 13.803 93.71%
5   Karsten Jeppesen  Danmark 13.789 93.61%
6   Niels N. Sørensen  Danmark 13.423 91.13%
7   Keld Jensen  Danmark 12.525 85.03%
8   Finn Matthiesen  Danmark 11.364 77.15%
9   Regnar Petersen  Danmark 11.191 75.97%
10 Torben Krogh  Danmark 10.899 74.00%
11 Bo Petersen  Danmark 3.875 26.30% *
12 Hans Birgander  Sverige 3.211 21.80% *

* Udgik efter distancediciplinen
Detaljeret resultat af JM (ALSF3B) kan ses på F3xvault.com 

Tekst: Søren Krogh

Foto: af Keld Jensen

Glæd dig til næste
nummer
I Modelflyvenyt
6/2015 kan du læse be-
retningen om VM i F3B
i Holland, hvor John
Rasmussen, Søren
Krogh og Jan Hansen
deltog som piloter, as-
sisteret af Niels Søren-
sen, Regnar Petersen
og ikke mindst Jan
Hansens søn og kone.

inDBYDELSE
F3J Julestævne 
14.-15. november 2015

Det foregår på Blendstrup Flyve-
plads
Tilmelding 1. november

Velkommen til JULE F3J Stævne i
Blenstrup. Weekenden byder på
masser af flyvning og hygge, en
konkurrence der afholdes i meget
afslappet stil. Overnatning er mulig
hos de lokale Bed & Breakfast og
fællesspisning frokost samt lørdag
aften i Blenstruphalles cafe, hvor
der vil blive serveret den traditio-
nelle julemenu.
Find mere her: www.f3xvault. com 
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færdige opstilling samtidig med at det tager billedet - derfor er holdet ved at dø af grin - og det har det andet kamera så heldigvis opfanget.

Bagerst fra venstre er det: Jan Hansen, Bo Petersen, Finn Matthiesen, Karsten Jeppesen, Torben Krogh og Regnar Petersen
Forrest fra venstre sidder: Niels N. Sørensen,Jesper Jensen, Keld Jensen, John Rasmussen og Søren Krogh 

Os fra klubben mødtes onsdag for at få fordelt de opgaver som
skulle udføres under dette års JM i F3B. Det blev aftalt at der
skulle stilles bane op fredag eftermiddag, da vejrudsigten så
rigtig god ud med vinden stabilt fra sydøst. 

Der mødte flere op fredag for at træne speed, blandt andre en
måske kommende F3B pilot fra Filskov. Det var F3F piloten
Per Haslet og han havde ikke prøvet at spilstarte sin model
før, så han så lidt skræmt ud over metoden. Men efter at havde
snakket med nogle af dem som trænede speed, besluttede han
at det skulle prøves. Jeg tror han fik et par starter og fik blod
på tanden. Vi aftalte med Per, at vi giver ham besked når vi
træner her i Sønderborg, så han kan komme og være med.

nye hjælpere klar til weekenden.
Der var tilmeldt tolv personer, elleve danskere og en enkelt
helt fra Sverige. Vi mødtes klokken otte lørdag morgen til op-
stilling af spil og efterfølgende morgenmad. Da klokken var
ti gik vi i gang med at flyve distance. Der var planlagt seks
runder i alt, så hvis vi skulle nå det, måtte det ikke gå for
meget galt. Vi havde lejet fire hjælpere til at ringe for os i di-
stancen, da der desværre ikke var nogen fra Sønderborg Mo-
delflyveklub, som ville hjælpe os. To af hjælperne havde aldrig
prøvet at ringe, så vi var lidt spændte på om det nu gik, og
det gik stort set perfekt. Vi nåede alle seks distancerunder, så
kunne hjælperne få fri og vi kunne spise middagsmad og få
regnet point ud. Den bedste distance blev fløjet af Karsten K.
Jeppesen, han klarede at flyve 26 ben. 
Så skulle der flyves speed, vi nåde kun tre runder, da jeg skulle
til en 40års fødselsdag om aftenen. Søndag morgen tidlig fløj
vi de sidste tre speedrunder. Den bedste speedtid på 13.34 se-
kunder fløj jeg selv.

Udfordrende termik
Vi sluttede konkurrencen af med at flyve alle seks varigheds-
flyvninger, og det var slet ikke så nemt, at flyve termik, da der
var en del vind. Der var flere som tabte tre til fire minutter i
flyvningerne og det er slet ikke normalt. Alle kunne dog se at
John V. Rasmussen havde totalt styr på termikken, da han
vandt stort set alle sine termikflyvninger. Han må anses for at
være termikkonge i Danmark. Super flot fløjet af John. Måske
han kunne lave en træningsweekend kun i termik, Så vi andre
også kan få det lært?
Jeg vil mene, at alle havde en god weekend og fik fløjet en
masse. Detaljeret resultat af JM (ALSF3B) kan ses på
F3xvault.com 

Jeg takker for et godt fremmøde og håber vi ses i fremtiden.
Vi håber at der er flere som kunne være interesseret i at af-
holde et F3B stævne. Et stævne pr. år er nok for lidt til at holde
gang i F3B.

Søren Krogh

JM (AlsF3B) 2015
Der var lagt op til en god konkurrence i Sønderborg 

den 15. – 16. august

rESULtAtEr
Placering navn Point Procent
1   John Rasmussen  Danmark 14.730 100.00%
2   Jesper Jensen  Danmark 14.230 96.61%
3   Søren Krogh  Danmark 13.991 94.98%
4   Jan Hansen  Danmark 13.803 93.71%
5   Karsten Jeppesen  Danmark 13.789 93.61%
6   Niels N. Sørensen  Danmark 13.423 91.13%
7   Keld Jensen  Danmark 12.525 85.03%
8   Finn Matthiesen  Danmark 11.364 77.15%
9   Regnar Petersen  Danmark 11.191 75.97%
10 Torben Krogh  Danmark 10.899 74.00%
11 Bo Petersen  Danmark 3.875 26.30% *
12 Hans Birgander  Sverige 3.211 21.80% *

* Udgik efter distancediciplinen
Detaljeret resultat af JM (ALSF3B) kan ses på F3xvault.com 

Tekst: Søren Krogh

Foto: af Keld Jensen

Glæd dig til næste
nummer
I Modelflyvenyt
6/2015 kan du læse be-
retningen om VM i F3B
i Holland, hvor John
Rasmussen, Søren
Krogh og Jan Hansen
deltog som piloter, as-
sisteret af Niels Søren-
sen, Regnar Petersen
og ikke mindst Jan
Hansens søn og kone.

inDBYDELSE
F3J Julestævne 
14.-15. november 2015

Det foregår på Blendstrup Flyve-
plads
Tilmelding 1. november

Velkommen til JULE F3J Stævne i
Blenstrup. Weekenden byder på
masser af flyvning og hygge, en
konkurrence der afholdes i meget
afslappet stil. Overnatning er mulig
hos de lokale Bed & Breakfast og
fællesspisning frokost samt lørdag
aften i Blenstruphalles cafe, hvor
der vil blive serveret den traditio-
nelle julemenu.
Find mere her: www.f3xvault. com 
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man ønsker flyet ned. Hvilket man ty-
pisk gør efter de halvandet minut, som
er konkurrencekravet i dag. Man vil jo
nødigt bruge sine gamle ben mere end
højest nødvendigt, når flyet skal hentes
ind igen langt ud fra …
I de gode gamle dage var der ikke andre
måder til at bringe halen op og flyet ned
end en lunte og et gummibånd. Lunten
– af passende længde, hvilket en del
eksperimenter afgjorde - blev tændt og
anbragt under gummibåndet lige inden
flyet blev sendt op. Når så gløden nåede
gummibåndet og fik det til at briste,
trak en anden elastik halen op.   

Glødende lunter på randbøl
Der var glødende lunter på Randbøl
også ved disse Danmarksmesterskaber,
men når sandheden skal frem, trækker
de fleste piloter i dag bremsen ved
hjælp af nymodens radioudstyr, som
sender besked til en mini-servo om at
udløse halen.  Og selv om sekretæren
for DMV Karl Erik Widell har en stilfær-
dig svidende bemærkning til overs når
han møder en af nutidens radiosty-
ringspiloter – ”radiostyring… ja, det er
vel også en slags modelflyvning” (selv
om han faktisk også flyve ra-
diostyring en gang imellem!)
– er der også andre tegn på
nyere tider. Elektroniske
vindmålere og pejleudstyr, fx.
”Men det er kun for at man
ikke skal lede for længe,”
som farverige Bjarne Jørgen-
sen fra Odense Modelflyvek-
lub bemærker tørt. Han er
årgang 1936 og har fløjet siden 1948.
Den dag i dag har han altid et fly eller
to på byggebrættet, og han er en af de
flittige veteranpiloter, som nødigt und-
værer et dansk mesterskab eller hygge-
træffene, som der er 7-8 af om året,
halvdelen på Randbøl hede, de andre i
Slaglille på Sjælland. 
”Jeg har da også fløjet både linestyring
og radiostyring,” fortæller han. ”Men
der er intet, der slår en Wakefield.”

FAI klassens F1B Wakefield har sit navn
efter Lord Wakefield af Hythe, som al-
lerede i 1911 udskrev en konkurrence og
skænkede en pokal – Wakefields Gold
Cup – til den, der kunne flyve i længst
tid med et fly med gummimotor. Siden
1951 er the Wakefield Cup det officielle
FAI-trofæ for VM for gummimotormo-
deller. Det er vundet én gang af en dan-
sker – Thomas Køster i 1965.

Gummi – og kærligheden til det
”Gummi er det mest interessante mate-
riale i modelflyvingen,” mener Bjarne
fra Odense. ”Det er et organisk mate-
riale som altid er under forandring
hvad præstationer angår. Og det er ikke
let at få fat i det rigtige gummibånd.
Mange har prøvet, men det er kun én
lille fabrik i USA, der kan lave det
gummi, vi skal bruge til modelflyv-
ning.”

Hvis gummi er interessant for en pas-
sioneret Wakefield-pilot, er brugen af
det ikke mindre interessant for et barn
af nutidens modelflyvning, kan man se,
når Karl Erik Widell ”lader” sit motor-
fly. Den umanerligt store og hjemme-
gjorte propel der er monteret på det,
som vi almindelige dødelige motorfly-
vere vil kalde brandskottet, og hele
skottet med propel og aksel kan i dets
hængsel klappes til siden. Derefter fi-
sker Karl Erik hele to gummibånd ud af
kroppen. I ”slap tilstand” er hvert af
dem en meter lange. Men de er ikke
slappe ret længe. Først fastgøres det ene
gummibånd i en krog monteret på et
gammeldags håndbor, og så drejes der

mens der tælles omdrejnin-
ger ved højthviskning for sig
selv og på et tælleaggregat
monteret på bordmaskinen.
Når gummibåndet har fået
så mange omdrejninger, som
erfaringen siger der er behov
for til dagens start, fanges
det andet gummibånd og får
lige så mange. Hvorefter ela-

stikkerne fortøjes til propelakslen og
flyet er klart til start. 

Det paradoksale i, at en ingeniør som
Karl Erik, der det meste af sit aktive er-
hvervsliv bl.a har beskæftiget sig med
aerodynamikken i atomkraftværkers
turbineblade, i dag går så intensivt op i
gummimotorer og ”papirfly” strejfer én
og får en til at gå glad videre.  Tilværel-
sen er altså mangefold. Og god…

Det er let af flyve Wakefield
- svært at gøre det godt
Det er let at flyve et Wakefield-fly. Man
løsner i en og samme bevægelsese mo-
torbremsen og kaster flyet skråt op
imod vinden. Derefter er der ikke andet
at gøre end følge flyet med øjnene, håbe
at man han sine forudbestemte indstil-
linger korrekte og håbe, at flyet finder
termik og bliver i luften i det krævede

47Modelflyvenyt 5/2015

Tænker man tilbage i den tidlige danske
litteratur, er det mest velbeskrevne, efter
barnet der ligger i vuggen, billedet af
børn der tumler sig i leg over engen og
under en dansk sommersol med ende-
løse af små, drivende cumulusskyer.
Det var maleriet på Randbøl Hede lør-
dag den 29. august.  7-8 drenge, fordelt
på et større lyng- og græsareal bag en
pigtrådsafspærring, der skulle holde
det par håndfulde køer inde, som dren-
gene legede imellem. Hver af knægtene
koncentrerede sig om deres modelfly.
De fleste af flyene havde deres forbil-
lede i starten af 50´erne eller endnu tid-
ligere. De mest avancerede blev sendt
op i termikken med en stor elastik og en
kæmpe propel. De andre blev kastet op
eller løbet op med en snøre.

Når først drengen havde fået deres
gamle maskiner sendt op i lufthavet,
var der ikke mere, de kunne gøre. Der
skulle ikke styres, bare håbes. Håbes på,
at man havde gjort alt det rigtigt under
forberedelserne til flyvningen, og håbes
på at flyet gik ind i en rigtig og effektiv
kurve - og fandt en termikboble så den
kunne blive oppe i det halvandet minut,
der skulle til for at flyve en tællende
runde i Danske Modelflyveres Veteran-
klub.

Drengene på 70 +
Billedet fra Randbøl den lørdag, af
drengene der løber og leger med deres
primitive modelfly, af den ensomme
figur der sidder på en campingstol midt
i lyngen med en øl og en håndmad og

et 50´er fly af balsa, japanpapir og dope
liggende ved sin side kunne godt være
rigtigt, hvis man kun kikker på glæden,
gløden og begejstringen i deres øjne.
Men skal billedet være helt troværdigt,
er man også nødt til at tillægge, at stort
set alle 10 drenge har passeret de 70 år
og er godt på vej mod 80 eller mere.
Idyllen er heller ikke helt ægte, når man
kun kikker overfladisk på de gamle fly
som tumlinger, der må klare sig selv i
luften. Der er lagt et kæmpearbejde i
konstruktionerne, byggeriet, trimnin-
gen og indstillingerne af ror og alle
andre flader. Og nok kan man ikke styre
flyene når de først er sluppet, men et
sindrigt system af gummibånd, knappe-
nåle og tråd gør, at man kan bringe hele
halen til at løfte sig 60-70 grader, når
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Der er
intet, der
slår en

Wakefield
Det ser ud som den ægte kærlighed
vi husker fra vores barndom …

så halen løftes og flyet dermed daler mod jorden.

- og er lige ved at brænde over ...

Her ser vi, hvorledes lunten tilpasses, monteres ...

Hans Fr. Nielsen er formand for oldtimerne - og har flø-
jet med lunte i masser af år ...
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man ønsker flyet ned. Hvilket man ty-
pisk gør efter de halvandet minut, som
er konkurrencekravet i dag. Man vil jo
nødigt bruge sine gamle ben mere end
højest nødvendigt, når flyet skal hentes
ind igen langt ud fra …
I de gode gamle dage var der ikke andre
måder til at bringe halen op og flyet ned
end en lunte og et gummibånd. Lunten
– af passende længde, hvilket en del
eksperimenter afgjorde - blev tændt og
anbragt under gummibåndet lige inden
flyet blev sendt op. Når så gløden nåede
gummibåndet og fik det til at briste,
trak en anden elastik halen op.   

Glødende lunter på randbøl
Der var glødende lunter på Randbøl
også ved disse Danmarksmesterskaber,
men når sandheden skal frem, trækker
de fleste piloter i dag bremsen ved
hjælp af nymodens radioudstyr, som
sender besked til en mini-servo om at
udløse halen.  Og selv om sekretæren
for DMV Karl Erik Widell har en stilfær-
dig svidende bemærkning til overs når
han møder en af nutidens radiosty-
ringspiloter – ”radiostyring… ja, det er
vel også en slags modelflyvning” (selv
om han faktisk også flyve ra-
diostyring en gang imellem!)
– er der også andre tegn på
nyere tider. Elektroniske
vindmålere og pejleudstyr, fx.
”Men det er kun for at man
ikke skal lede for længe,”
som farverige Bjarne Jørgen-
sen fra Odense Modelflyvek-
lub bemærker tørt. Han er
årgang 1936 og har fløjet siden 1948.
Den dag i dag har han altid et fly eller
to på byggebrættet, og han er en af de
flittige veteranpiloter, som nødigt und-
værer et dansk mesterskab eller hygge-
træffene, som der er 7-8 af om året,
halvdelen på Randbøl hede, de andre i
Slaglille på Sjælland. 
”Jeg har da også fløjet både linestyring
og radiostyring,” fortæller han. ”Men
der er intet, der slår en Wakefield.”

FAI klassens F1B Wakefield har sit navn
efter Lord Wakefield af Hythe, som al-
lerede i 1911 udskrev en konkurrence og
skænkede en pokal – Wakefields Gold
Cup – til den, der kunne flyve i længst
tid med et fly med gummimotor. Siden
1951 er the Wakefield Cup det officielle
FAI-trofæ for VM for gummimotormo-
deller. Det er vundet én gang af en dan-
sker – Thomas Køster i 1965.

Gummi – og kærligheden til det
”Gummi er det mest interessante mate-
riale i modelflyvingen,” mener Bjarne
fra Odense. ”Det er et organisk mate-
riale som altid er under forandring
hvad præstationer angår. Og det er ikke
let at få fat i det rigtige gummibånd.
Mange har prøvet, men det er kun én
lille fabrik i USA, der kan lave det
gummi, vi skal bruge til modelflyv-
ning.”

Hvis gummi er interessant for en pas-
sioneret Wakefield-pilot, er brugen af
det ikke mindre interessant for et barn
af nutidens modelflyvning, kan man se,
når Karl Erik Widell ”lader” sit motor-
fly. Den umanerligt store og hjemme-
gjorte propel der er monteret på det,
som vi almindelige dødelige motorfly-
vere vil kalde brandskottet, og hele
skottet med propel og aksel kan i dets
hængsel klappes til siden. Derefter fi-
sker Karl Erik hele to gummibånd ud af
kroppen. I ”slap tilstand” er hvert af
dem en meter lange. Men de er ikke
slappe ret længe. Først fastgøres det ene
gummibånd i en krog monteret på et
gammeldags håndbor, og så drejes der

mens der tælles omdrejnin-
ger ved højthviskning for sig
selv og på et tælleaggregat
monteret på bordmaskinen.
Når gummibåndet har fået
så mange omdrejninger, som
erfaringen siger der er behov
for til dagens start, fanges
det andet gummibånd og får
lige så mange. Hvorefter ela-

stikkerne fortøjes til propelakslen og
flyet er klart til start. 

Det paradoksale i, at en ingeniør som
Karl Erik, der det meste af sit aktive er-
hvervsliv bl.a har beskæftiget sig med
aerodynamikken i atomkraftværkers
turbineblade, i dag går så intensivt op i
gummimotorer og ”papirfly” strejfer én
og får en til at gå glad videre.  Tilværel-
sen er altså mangefold. Og god…

Det er let af flyve Wakefield
- svært at gøre det godt
Det er let at flyve et Wakefield-fly. Man
løsner i en og samme bevægelsese mo-
torbremsen og kaster flyet skråt op
imod vinden. Derefter er der ikke andet
at gøre end følge flyet med øjnene, håbe
at man han sine forudbestemte indstil-
linger korrekte og håbe, at flyet finder
termik og bliver i luften i det krævede
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Tænker man tilbage i den tidlige danske
litteratur, er det mest velbeskrevne, efter
barnet der ligger i vuggen, billedet af
børn der tumler sig i leg over engen og
under en dansk sommersol med ende-
løse af små, drivende cumulusskyer.
Det var maleriet på Randbøl Hede lør-
dag den 29. august.  7-8 drenge, fordelt
på et større lyng- og græsareal bag en
pigtrådsafspærring, der skulle holde
det par håndfulde køer inde, som dren-
gene legede imellem. Hver af knægtene
koncentrerede sig om deres modelfly.
De fleste af flyene havde deres forbil-
lede i starten af 50´erne eller endnu tid-
ligere. De mest avancerede blev sendt
op i termikken med en stor elastik og en
kæmpe propel. De andre blev kastet op
eller løbet op med en snøre.

Når først drengen havde fået deres
gamle maskiner sendt op i lufthavet,
var der ikke mere, de kunne gøre. Der
skulle ikke styres, bare håbes. Håbes på,
at man havde gjort alt det rigtigt under
forberedelserne til flyvningen, og håbes
på at flyet gik ind i en rigtig og effektiv
kurve - og fandt en termikboble så den
kunne blive oppe i det halvandet minut,
der skulle til for at flyve en tællende
runde i Danske Modelflyveres Veteran-
klub.

Drengene på 70 +
Billedet fra Randbøl den lørdag, af
drengene der løber og leger med deres
primitive modelfly, af den ensomme
figur der sidder på en campingstol midt
i lyngen med en øl og en håndmad og

et 50´er fly af balsa, japanpapir og dope
liggende ved sin side kunne godt være
rigtigt, hvis man kun kikker på glæden,
gløden og begejstringen i deres øjne.
Men skal billedet være helt troværdigt,
er man også nødt til at tillægge, at stort
set alle 10 drenge har passeret de 70 år
og er godt på vej mod 80 eller mere.
Idyllen er heller ikke helt ægte, når man
kun kikker overfladisk på de gamle fly
som tumlinger, der må klare sig selv i
luften. Der er lagt et kæmpearbejde i
konstruktionerne, byggeriet, trimnin-
gen og indstillingerne af ror og alle
andre flader. Og nok kan man ikke styre
flyene når de først er sluppet, men et
sindrigt system af gummibånd, knappe-
nåle og tråd gør, at man kan bringe hele
halen til at løfte sig 60-70 grader, når
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og i deres gemmer for at hente ting
frem, som stammer fra modelflyv-
ningens tidligste. Alle disse ting for-
søger vi at samle, og målsætningen
er helt klart et museum for dansk
modelflyvning.”

”Det er ikke nogen nem opgave. Vi
har talt med adskillige eksisterende
museer med tilknytning til luftfart,
og vi har talt med Modelflyvning
Danmark om at få hjælp til opgaven.
Men det er desværre en vanskelig
opgave at løse. Vi vil jo gerne, at de
effekter, vi har samlet, vises året
rundt og på en præsentabel måde,
og ønsker selvfølgelig mindst af alt,
at de bare forsvinder ned i et maga-
sin på et eller andet museum. Så lige
nu ved jeg ikke rigtigt, hvad vi gør –
ud over at vedblive med at samle
spændende ting sammen og arbejde
videre med vores omverden for at få
modelflyvningens barndom gjort
synlig for eftertiden.”

Historien kan let
levendegøres
Et af de mest betydningsfulde
bidrag til et forhåbentlig kom-
mende modelflyvemuseum
vil være den omfattende sam-
ling af gamle fotografier og
tegninger, DMV har samlet og
løbende registrerer. Utallige
begivenheder og personer er
blevet fastholdt for eftertiden,
men kartoteker er langt fra
fuldstændigt.  Så foreningen efterly-
ser hele tiden tegninger og fotos
(som man kopierer, så ejermanden
kan få sine ting retur hvis han øn-
sker det) lige som man gerne vil
have supplerende oplysninger om
de begivenheder og personer, der
findes i kartoteket. Gamle flymodel-
ler, motorer og tidsskrifter er også
særdeles velkomne.

Et helt særligt afsnit af samlingen er
de mere end 300 tegninger af fly fra
ca. 1950 til 1980, som DMV i dag
råder over.  Alene navnene er et kik
tilbage i den nyere danske historie,
som bl.a. er så fascinerende, fordi vi
er en hel del som har dem dybt ´be-
gravet nede i hjernens dybeste krin-
gelkroge, navnene på fly, som i vor
barndom og ungdom repræsente-
rede være hedeste ønsker eller stør-
ste kærligheder. Hvad siger man om

navne som Olympia, Telstar, Calle,
Thermic, Pluto, PW-56 Opvind, Tor-
pedo, Voodoo, Junior Pilot, Artist
osv., osv…  kalder det minder frem
eller hvad?

Det rigtigt gode ved minderne og
tegningerne i veteranflyvernes arkiv
er, at det ikke behøver blive ved
minderne. Hvis man efter at have
studeret den lange række af tegnin-
ger savner duften af balsa og finder
en model, der taler særligt varmt til
modelbyggeren i en, så kan den for
en meget beskeden sum til kopiering
og porto rekvireres fra Dansk Mo-
delflyve Veteranklubs hjemmeside –
www.dmvk.dk – hvor man finder bl.
a. tegningsarkivet og mange andre
oplysninger om en forening, der
siden stiftelsen i 1992 med næb og
kløer har holdt fast i modelflyvnin-
gens barndom.

Fra fyrrene til 2010´erne
med smil i hjerterne
Det er let at fortabe sig i fortiden, når
man kommer ind på Veteranernes

hjemmeside. Hi-
storien fascinerer og
forfører et gammelt
hjerte. Men i dag,
denne skønne sol-
skinsdag på Randbøl
Hede, er forførelsen
og minderne endnu
varmere hos de få til-
skuere. De gamle

drenge man ser med deres  svævefly
og gummimodeller er eksperter i
modelflyvning. De véd - både med
deres hjerner og med deres hænder
- mere om modelfly og flyvning end
os, der går ned til hobbyhandleren
og køber en drone eller en ARF-
model. For de står på erfaringernes
og historiens fundament.

Og det bedste ved det hele: De har
den ægte og oprindelige flyveglæde
i deres hjerter. Det kan man se i deres
ansigter og i deres øjne, når de kom-
mer traskende godt en kilometer til-
bage over heden med deres elskede
model, hvis forbillede er fra midten
af fyrrene, men som igen i dag har
klaret opgaven at flyve de halvandet
minut, som udfordringen var til
dette DM.
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tidsrum. Derefter er det bare at vente på
det øjeblik, hvor flyet skal ”skydes ned”
= halen løftes og bremsen udløses. Og
så er der selvfølgelig den ofte lange van-
dring ud mellem køerne for at hente sin
model …

Lyder det kedeligt for en nutidens
”motortosse”?
Det er ikke et spor kedeligt. Og det
spændende begynder længe før man
når flyvepladsen, nemlig ved bygge-
brættet. Det er ikke ARF-fly det her. Det
er konstruktioner der skal bygges pind
for pind, liste for liste, balsaplade for
balsaplade og japanpair med dope eller
spannlack, som det hedder nu om stun-
der. Det er former der først opstår, når
spanter og profiler er de helt rigtige og
når de sættes sammen så det hele ikke
vejer noget.

Det stille drama i luften
Det er også spændende, når der flyves.
Vi lyttede ind på den samtale, Bjarne
havde med sig selv, efter han havde
sendt sin Wakefield fritflyver afsted. Lyt
selv med:
”Det er go´ luft i dag...”.
”Hvor den stiger… Åh, nej…”
”Bare den dog ville begynde at kurve…”
”Nu løfter det lidt igen. Kan du se den?... den
er lige dér, over toppen på den der lille hvide
sky til højre for den hvide ko”.

”Skal jeg skyde den ned, tror du… der er jo
skidt hvis den kommer alt for langt væk og jeg
alligevel ikke får min tid.”
”Nej, nu løfter den lidt igen…nu går det
opad.”
”Hvor lang tid er der gået?”
”Jamen det er jo strålende. Så henter jeg den
ned. Vil du hente den?
”Den ligger lige ude ved den der ko. Nu håber
jeg ikke koen er for nysgerrig, så få vi den jo ik-
ke hel med hjem.”

Som man kan høre, er der masser af fø-
lelser på spil, når der flyves konkur-
rence. Til gengæld er selve
konkurrencen yderst afslappet. Delta-
gerne tuller mere eller mindre rundt
som det passer dem, og de flyver, når
det passer dem. Hver af dem har fået
udleveret et startkort for hver klasse, de
deltager i. Og man tager selv tid eller
har en god ven som tidtager, og man
udfylder selv kortet. Der stilles aldrig
spørgsmålstegn ved resultaterne. Det er
gentlemen, der flyver med i veteranme-
sterskaberne.
10 gentlemenpiloter deltager denne lør-
dag på heden. Deltagerne flyver med
svævefly i tre klasser, og for Wakefield-
modeller er der fire klasser. 
Desuden er flyene inddelt i to klasser
efter alder. Fly (der er konstrueret) fra
1953 eller tidligere er med i veteranklas-
sen, medens fly fra 1953 til 68 hører til i

Oldtimer-klassen. I alt cirka 30 model-
ler er med, og de har navne,
som kan gøre en modelfly-

veinteresseret med museal
interesse helt stille af beta-

gelse. ”St. Louis, Veggan,
HFN7 Fox, Cumulus, Aurikkel,

KR 21 Diogenes, Torpedo, Pro-
metheus, Skymaster, Stratos og

Suomi”, for at nævne nogle af
dem. Og så var der også ”KEW

53”, en hjemmekonstruktion med
et foto af skaberen – Karl Erik Wi-

dell – på halen, og ”Ølhunden”,
som Frede Juhl var den stolte ejerpi-

lot af.

Det knager i leddene - 
og i foreningens fuger

Det stemmer meget godt, når
formanden for Danske Mo-

delflyve Veteranklub
Hans Fr. Nielsen siger, at

kun en håndfuld af de
ca. 70 medlemmer er
aktive. For der er

ikke mange af de aktive,

der er udeblevet i dag hvor det drejer
sig om DM.
”Vi har i de senere år snakket en del
frem og tilbage om, hvor længe vi skal
blive ved som selvstændig forening,”
siger han”. Ca. 70 medlemmer er vel
ikke så dårligt, og så sent som i foråret
kom der da også tre nye medlemmer”
”Og to medlemmer døde i samme
forår”, er den én i kredsen omkring os
der indskyder.

Hvor længe holder
DmV sig i luften?
”Ja, alderen er selvfølgelig et af de store
problemer,” erkender Hans Fr. Nielsen,
som ikke kender gennemsnitsalderen
men mener, at den nok er omkring de
70”. Men det absolut største problem er,
at det kniber med at få nogen – og helst
yngre – til at overtage arbejdet i forenin-
gens ledelse. Det er især dét, der har fået
os til at tale om, hvorvidt den opløsende
generalforsamling mon ikke snart nær-
mer sig”. 
Det er meget aktive pensionister, der i
dag sørger for at holde Dansk Model-
flyve Veteranklub på vingerne.  For der
er arbejdskrævende opgaver nok at tage
sig af. Ud over det almindelige for-
eningsarbejde, som alle klubber og for-
eninger grundlæggende skal tage sig af,
udgiver den lille klub også sit eget
blad,” Oldtimer Modelflyverne”. Prøv
at gætte hvor mange – eller rettere få –
der er involveret i at skrive bladet, at
sætte det op og trykke det og at få det
ud med postvæsnet? Rigtigt: Meget få”.
Og et forsøg på at reducere i hvert fald
den praktiske del af arbejdet ved kun at
udgive bladet i et netversion er indtil vi-
dere ikke lykkedes. Ganske vist kan bla-
det hentes på www.dmvk.dk - men der
er stadig en del af Oldtimernes som ikke
har adgang til nettet hjemme fra. Og så
er der dem, der godt kan lide at have et
”rigtigt papirblad” mellem hænderne.

Oldtimerne forvarer
en betydningsfuld kapital
En stor og væsentlig opgave, som
Dansk Modelflyve Veteranklub har på-
lagt sig selv, er at bevare memorabilia
fra modelflyvningens danske barndom,
som man arbejder ihærdigt for kunne
præsentere for offentligheden på et mu-
seum
Formand Hans Fr. Nielsen: ”I lokal-
aviser og andre danske medier, i for-
samlinger og hvor vi ellers kommer, har
vi bedt danskerne om at kikke på lofter
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resultater fra Danmarks mesterskaberne 
for Veteran-og Oldtimermodeller 
den 29 august 2015
afholdt på randbøl Hede

Veteran klasse A 1
(5 modeller tilmeldt)
1 Noah MacKey med Veggan nr 1 272 point
2 Ove Nesdam med Jokum 140 point
3 Hans Fr. Nielsen med HFN-7 Fox 125 point 

Veteran klasse A 2 
(4 modeller tilmeldt)
1 Hans Fr. Nielsen med Sherif-2 90 point
2 Poul Christensen med Aurikkel 75 point

Oldtimer klasse A-2 
(3 modeller tilmeldt)
1 Poul Christensen med Skymaster 120 sek.
2 Hans Fr. Nielsen med.......HFN 24 Chris 64 sek.
    
Veteran klasse c-0, c-1 og c-2. 
(4 modeller tilmeldt)
Kl.C-0,  1 Tobias Jørgensen med Trumf 246 point
Kl. C-1...1 Bjarne Jørgensen med Kadet 118 point
Kl. C-2...1 Bjarne Jørgensen med Torpedo200 point
    
Veteran klasse c-3,Wakefield
(2 modeller tilmeldt) 
1 Bjarne Jørgensen med Korda 37 896 point
2 Karl Erik Widell med KEW 53 238 point
    
Oldtimer klasse c-3,Wakefield
(2 modeller tilmeldt)
1 Karl E Widell med Prometheus 235 sek.

Bjarne Jørgensen er flittig med håndsvinget og det mate-
riale, han elsker. Om lidt er gummiet - og “motoren” -
klar til at yde den trækkraft, han har besluttet er nød-
vendig i dag.

Når ens model er hjemmekonstrueret og hjemmebygget er
den rigtige udsmykning til flyet vel et foto af sig selv?
Karl Erik Widell tog dog et billede af sig selv  i den unge
udgave fra den gang han begyndte på modelflyvningen.

Flyve -
glæden
lyser ud
af dem
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og i deres gemmer for at hente ting
frem, som stammer fra modelflyv-
ningens tidligste. Alle disse ting for-
søger vi at samle, og målsætningen
er helt klart et museum for dansk
modelflyvning.”

”Det er ikke nogen nem opgave. Vi
har talt med adskillige eksisterende
museer med tilknytning til luftfart,
og vi har talt med Modelflyvning
Danmark om at få hjælp til opgaven.
Men det er desværre en vanskelig
opgave at løse. Vi vil jo gerne, at de
effekter, vi har samlet, vises året
rundt og på en præsentabel måde,
og ønsker selvfølgelig mindst af alt,
at de bare forsvinder ned i et maga-
sin på et eller andet museum. Så lige
nu ved jeg ikke rigtigt, hvad vi gør –
ud over at vedblive med at samle
spændende ting sammen og arbejde
videre med vores omverden for at få
modelflyvningens barndom gjort
synlig for eftertiden.”

Historien kan let
levendegøres
Et af de mest betydningsfulde
bidrag til et forhåbentlig kom-
mende modelflyvemuseum
vil være den omfattende sam-
ling af gamle fotografier og
tegninger, DMV har samlet og
løbende registrerer. Utallige
begivenheder og personer er
blevet fastholdt for eftertiden,
men kartoteker er langt fra
fuldstændigt.  Så foreningen efterly-
ser hele tiden tegninger og fotos
(som man kopierer, så ejermanden
kan få sine ting retur hvis han øn-
sker det) lige som man gerne vil
have supplerende oplysninger om
de begivenheder og personer, der
findes i kartoteket. Gamle flymodel-
ler, motorer og tidsskrifter er også
særdeles velkomne.

Et helt særligt afsnit af samlingen er
de mere end 300 tegninger af fly fra
ca. 1950 til 1980, som DMV i dag
råder over.  Alene navnene er et kik
tilbage i den nyere danske historie,
som bl.a. er så fascinerende, fordi vi
er en hel del som har dem dybt ´be-
gravet nede i hjernens dybeste krin-
gelkroge, navnene på fly, som i vor
barndom og ungdom repræsente-
rede være hedeste ønsker eller stør-
ste kærligheder. Hvad siger man om

navne som Olympia, Telstar, Calle,
Thermic, Pluto, PW-56 Opvind, Tor-
pedo, Voodoo, Junior Pilot, Artist
osv., osv…  kalder det minder frem
eller hvad?

Det rigtigt gode ved minderne og
tegningerne i veteranflyvernes arkiv
er, at det ikke behøver blive ved
minderne. Hvis man efter at have
studeret den lange række af tegnin-
ger savner duften af balsa og finder
en model, der taler særligt varmt til
modelbyggeren i en, så kan den for
en meget beskeden sum til kopiering
og porto rekvireres fra Dansk Mo-
delflyve Veteranklubs hjemmeside –
www.dmvk.dk – hvor man finder bl.
a. tegningsarkivet og mange andre
oplysninger om en forening, der
siden stiftelsen i 1992 med næb og
kløer har holdt fast i modelflyvnin-
gens barndom.

Fra fyrrene til 2010´erne
med smil i hjerterne
Det er let at fortabe sig i fortiden, når
man kommer ind på Veteranernes

hjemmeside. Hi-
storien fascinerer og
forfører et gammelt
hjerte. Men i dag,
denne skønne sol-
skinsdag på Randbøl
Hede, er forførelsen
og minderne endnu
varmere hos de få til-
skuere. De gamle

drenge man ser med deres  svævefly
og gummimodeller er eksperter i
modelflyvning. De véd - både med
deres hjerner og med deres hænder
- mere om modelfly og flyvning end
os, der går ned til hobbyhandleren
og køber en drone eller en ARF-
model. For de står på erfaringernes
og historiens fundament.

Og det bedste ved det hele: De har
den ægte og oprindelige flyveglæde
i deres hjerter. Det kan man se i deres
ansigter og i deres øjne, når de kom-
mer traskende godt en kilometer til-
bage over heden med deres elskede
model, hvis forbillede er fra midten
af fyrrene, men som igen i dag har
klaret opgaven at flyve de halvandet
minut, som udfordringen var til
dette DM.
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tidsrum. Derefter er det bare at vente på
det øjeblik, hvor flyet skal ”skydes ned”
= halen løftes og bremsen udløses. Og
så er der selvfølgelig den ofte lange van-
dring ud mellem køerne for at hente sin
model …

Lyder det kedeligt for en nutidens
”motortosse”?
Det er ikke et spor kedeligt. Og det
spændende begynder længe før man
når flyvepladsen, nemlig ved bygge-
brættet. Det er ikke ARF-fly det her. Det
er konstruktioner der skal bygges pind
for pind, liste for liste, balsaplade for
balsaplade og japanpair med dope eller
spannlack, som det hedder nu om stun-
der. Det er former der først opstår, når
spanter og profiler er de helt rigtige og
når de sættes sammen så det hele ikke
vejer noget.

Det stille drama i luften
Det er også spændende, når der flyves.
Vi lyttede ind på den samtale, Bjarne
havde med sig selv, efter han havde
sendt sin Wakefield fritflyver afsted. Lyt
selv med:
”Det er go´ luft i dag...”.
”Hvor den stiger… Åh, nej…”
”Bare den dog ville begynde at kurve…”
”Nu løfter det lidt igen. Kan du se den?... den
er lige dér, over toppen på den der lille hvide
sky til højre for den hvide ko”.

”Skal jeg skyde den ned, tror du… der er jo
skidt hvis den kommer alt for langt væk og jeg
alligevel ikke får min tid.”
”Nej, nu løfter den lidt igen…nu går det
opad.”
”Hvor lang tid er der gået?”
”Jamen det er jo strålende. Så henter jeg den
ned. Vil du hente den?
”Den ligger lige ude ved den der ko. Nu håber
jeg ikke koen er for nysgerrig, så få vi den jo ik-
ke hel med hjem.”

Som man kan høre, er der masser af fø-
lelser på spil, når der flyves konkur-
rence. Til gengæld er selve
konkurrencen yderst afslappet. Delta-
gerne tuller mere eller mindre rundt
som det passer dem, og de flyver, når
det passer dem. Hver af dem har fået
udleveret et startkort for hver klasse, de
deltager i. Og man tager selv tid eller
har en god ven som tidtager, og man
udfylder selv kortet. Der stilles aldrig
spørgsmålstegn ved resultaterne. Det er
gentlemen, der flyver med i veteranme-
sterskaberne.
10 gentlemenpiloter deltager denne lør-
dag på heden. Deltagerne flyver med
svævefly i tre klasser, og for Wakefield-
modeller er der fire klasser. 
Desuden er flyene inddelt i to klasser
efter alder. Fly (der er konstrueret) fra
1953 eller tidligere er med i veteranklas-
sen, medens fly fra 1953 til 68 hører til i

Oldtimer-klassen. I alt cirka 30 model-
ler er med, og de har navne,
som kan gøre en modelfly-

veinteresseret med museal
interesse helt stille af beta-

gelse. ”St. Louis, Veggan,
HFN7 Fox, Cumulus, Aurikkel,

KR 21 Diogenes, Torpedo, Pro-
metheus, Skymaster, Stratos og

Suomi”, for at nævne nogle af
dem. Og så var der også ”KEW

53”, en hjemmekonstruktion med
et foto af skaberen – Karl Erik Wi-

dell – på halen, og ”Ølhunden”,
som Frede Juhl var den stolte ejerpi-

lot af.

Det knager i leddene - 
og i foreningens fuger

Det stemmer meget godt, når
formanden for Danske Mo-

delflyve Veteranklub
Hans Fr. Nielsen siger, at

kun en håndfuld af de
ca. 70 medlemmer er
aktive. For der er

ikke mange af de aktive,

der er udeblevet i dag hvor det drejer
sig om DM.
”Vi har i de senere år snakket en del
frem og tilbage om, hvor længe vi skal
blive ved som selvstændig forening,”
siger han”. Ca. 70 medlemmer er vel
ikke så dårligt, og så sent som i foråret
kom der da også tre nye medlemmer”
”Og to medlemmer døde i samme
forår”, er den én i kredsen omkring os
der indskyder.

Hvor længe holder
DmV sig i luften?
”Ja, alderen er selvfølgelig et af de store
problemer,” erkender Hans Fr. Nielsen,
som ikke kender gennemsnitsalderen
men mener, at den nok er omkring de
70”. Men det absolut største problem er,
at det kniber med at få nogen – og helst
yngre – til at overtage arbejdet i forenin-
gens ledelse. Det er især dét, der har fået
os til at tale om, hvorvidt den opløsende
generalforsamling mon ikke snart nær-
mer sig”. 
Det er meget aktive pensionister, der i
dag sørger for at holde Dansk Model-
flyve Veteranklub på vingerne.  For der
er arbejdskrævende opgaver nok at tage
sig af. Ud over det almindelige for-
eningsarbejde, som alle klubber og for-
eninger grundlæggende skal tage sig af,
udgiver den lille klub også sit eget
blad,” Oldtimer Modelflyverne”. Prøv
at gætte hvor mange – eller rettere få –
der er involveret i at skrive bladet, at
sætte det op og trykke det og at få det
ud med postvæsnet? Rigtigt: Meget få”.
Og et forsøg på at reducere i hvert fald
den praktiske del af arbejdet ved kun at
udgive bladet i et netversion er indtil vi-
dere ikke lykkedes. Ganske vist kan bla-
det hentes på www.dmvk.dk - men der
er stadig en del af Oldtimernes som ikke
har adgang til nettet hjemme fra. Og så
er der dem, der godt kan lide at have et
”rigtigt papirblad” mellem hænderne.

Oldtimerne forvarer
en betydningsfuld kapital
En stor og væsentlig opgave, som
Dansk Modelflyve Veteranklub har på-
lagt sig selv, er at bevare memorabilia
fra modelflyvningens danske barndom,
som man arbejder ihærdigt for kunne
præsentere for offentligheden på et mu-
seum
Formand Hans Fr. Nielsen: ”I lokal-
aviser og andre danske medier, i for-
samlinger og hvor vi ellers kommer, har
vi bedt danskerne om at kikke på lofter
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resultater fra Danmarks mesterskaberne 
for Veteran-og Oldtimermodeller 
den 29 august 2015
afholdt på randbøl Hede

Veteran klasse A 1
(5 modeller tilmeldt)
1 Noah MacKey med Veggan nr 1 272 point
2 Ove Nesdam med Jokum 140 point
3 Hans Fr. Nielsen med HFN-7 Fox 125 point 

Veteran klasse A 2 
(4 modeller tilmeldt)
1 Hans Fr. Nielsen med Sherif-2 90 point
2 Poul Christensen med Aurikkel 75 point

Oldtimer klasse A-2 
(3 modeller tilmeldt)
1 Poul Christensen med Skymaster 120 sek.
2 Hans Fr. Nielsen med.......HFN 24 Chris 64 sek.
    
Veteran klasse c-0, c-1 og c-2. 
(4 modeller tilmeldt)
Kl.C-0,  1 Tobias Jørgensen med Trumf 246 point
Kl. C-1...1 Bjarne Jørgensen med Kadet 118 point
Kl. C-2...1 Bjarne Jørgensen med Torpedo200 point
    
Veteran klasse c-3,Wakefield
(2 modeller tilmeldt) 
1 Bjarne Jørgensen med Korda 37 896 point
2 Karl Erik Widell med KEW 53 238 point
    
Oldtimer klasse c-3,Wakefield
(2 modeller tilmeldt)
1 Karl E Widell med Prometheus 235 sek.

Bjarne Jørgensen er flittig med håndsvinget og det mate-
riale, han elsker. Om lidt er gummiet - og “motoren” -
klar til at yde den trækkraft, han har besluttet er nød-
vendig i dag.

Når ens model er hjemmekonstrueret og hjemmebygget er
den rigtige udsmykning til flyet vel et foto af sig selv?
Karl Erik Widell tog dog et billede af sig selv  i den unge
udgave fra den gang han begyndte på modelflyvningen.

Flyve -
glæden
lyser ud
af dem
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Forestil dig, at et menneske går hen over den mark i Skov-

lunde i 2016, hvor der var flyveplads fra 1946 til 1986. Han

eller hun sparker lidt i jorden, og bliver så opmærksom på

noget hårdt. naturlig nysgerrighed gør, at der må graves

omkring det, der kunne minde om,… er det en del af et

fly? Efterhånden som jorden kommer væk åbenbarer der

sig en full size KZ i´er. tilsyneladende er den parkeret og

efterladt på pladsen og langsomt er den sunket ned i jor-

den for til sidst at forsvinde helt under overfladen på

græslandingsbanen.

Drømmen er meget mere end en drøm. Faktiske er den en
konkret vision, som har fået Ballerup Kommune til at vurdere
et værk fra til den anerkendte billedkunstner Marianne Jør-
gensen, der er kendt for store projekter der involverer orga-
niske skulpturer i jorden eller over jorden. ”Kan det lade sig
gøre?”, spurgte kommunen Marianne Jørgensen.
Det kan det, mener Marianne. Og hun er fyr og flamme og
tænker allerede i udgravning, betonstøbning og skabelsen af
en KZ I´er i aluminium i størrelsesforholdet 1:1. Hun ser for
sig ”en hel flyvemaskine”, som ved udgravningen viser sig at
ligge lidt skævt under jordoverfladen, og ved en delvis frit-
læggelse åbenbarer halen, det øverste af kroppen, det meste
af vingerne og en antydning af landingsstellet.

Udgravet hyldest til dansk
flyvning og danske piloter
En ”glemt og gemt” hyldest til et af de første ”rigtige dansk
producerede rejsefly”, KZ I der fløj første gang i 1937. Flyet
blev skabt af den legendariske flyfabrik Skandinavisk Aero
Industri, som blev stiftet af ingeniør Viggo Kramme og Karl
Gustav Zeuten samme år som KZ I fik sin luftdåb.
- På en eller anden måde er der en smuk flyvehistorisk mar-
kering, hvis det gamle fly fik sit mindesmærke på den flyve-
plads, hvor det faktisk fløj, siger Marianne. Og flyvepladsen
som i 40 år var hjemsted for hundreder af danske fly og tu-
sinder af piloter, professionelle såvel som amatører; som for
manges vedkommende fik både deres luftdåb og deres ud-
dannelse som aviatorer her på græsset , hvor et mindesmærke
nu skal fremstå – nedsænket i en gamle landingsbanen.
Marianne Jørgensen er ikke i tvivl om, at projektet kan reali-
seres hvis hun bare kan få et intimt, kunstnerisk og konkret
forhold til den gamle KZ I´ er. Billeder og tegninger har hun
allerede i rigt mål, og hun har også planlagt besøg på flyve-
museet på Danmarks Flymuseum i Stauning, hvor der står en
replika af veteranen. En meget lille model i størrelsesforholdet
1:72 har hun også fået fat i.
- Men skal man have det rette stoflige forhold til flyet tror jeg
det er vigtigt, at man får en meget større model som man kan
studere på nært hold både med øjne, hjerne, fornemmelse og
hænder, siger Marianne. Alle sanser skal i brug, hvis man skal
få formen, hensigten og funktionen ind under huden.

Det er her, du kommer ind
Det er her alle danske modelflyvere kommer ind i det kunst-
neriske billede: Hvem har en skala-model af en KZ I, og hvem
kan undvære den til opstilling på kunstens alter i et halvt års
tid, så Marianne kan blive intim med den?
Marianne skal nok sørge for transporten frem og tilbage fra
ejeren til hendes værksted i Århus, og hun står inde for, at der
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bliver passet godt på flyet, og at modellen ikke lider
overlast. Hun skal bare lige kikke og kikke og kikke og
suge det helt rigtigt fly til sig. 
- Problemerne er selvfølgelig ikke løst med, at jeg får fat
i et fly. Der skal laves en hel del jordarbejde, men jeg er
ferm med min egen lille gravemaskine, og forsøgene
med at få den beton, som skal være flyets ”rede”, til at
ligne jord er allerede godt i gang. Jeg er også ved at lære
mig den teknik som gør, at jeg selv kan støbe alumi-
niumsskallen på stedet. De ting skal jeg nok lykkes med.
Det vigtige er at få fat i en model af KZ I´eren. Og så at
få økonomien på plads, smiler Marianne.
Helt uden midler er projektet heller ikke. Ballerup Kom-
mune har foreløbig stillet 50.000 kr. i udsigt til ideens re-
alisering. Måske kan man også forestille sig, at nogle
fonde eller virksomheder vil deltage med lidt økonomi,
så projektets anslåede kapitalkrav på lige godt det dob-
belte af kommunens bidrag kan bringes til verden.
- Lige nu er økonomien ikke helt afgørende. Det afgø-
rende er, at kommunen giver endelig tilsagn og jeg kom-
mer videre med den kunstneriske side af projektet.
Dertil har jeg desperat behov for at få adgang til – gerne
- låne en stor model af det store danske fly.

Hjælp til kunsten
Hvis du kan og vil hjælpe Marianne Jørgensen, så send
hende en mail evt. med et fotografi af din model på
mailadressen joergensen.marianne@gmail.com
Du kan også gå ind og møde Marianne og hendes kunst-
neriske CV på nettet. Googl hende eller start med QR-
koden herover.
- det er en god introduktion til kunstneren og hendes
omfattende produktion. Og noget der skaber tillid.

MOU

Fakta:
Marianne Jørgensen er født i 1959. Hun er ud-
dannet ved Det Jyske Kunstakademi i 1981-85
og arbejder med installationer, skulptur, arki-
tektur, video og fotografi.

Hun har udstillet både internationalt og natio-
nalt. Hun har bl.a. modtaget Danmarks stør-
ste hæderspris til kunstnere, Carl Nielsen og
Anne Marie Carl-Nielsens legat, som hvert
andet år tildeles tre danske billedhuggere. 
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ikke så let at klippe den, som man skulle tro,
i hvert tilfælde blev det til en morsom jagt.
Stumper af serpentin dalede stille ned fra
himlen, til stor glæde for pladsens yngste,
som mente at det da sagtens kunne bruges
til at pynte lidt i forældrenes campingvogn.
Et synspunkt de vist ikke delte.
Senere på ugen, blev der mere udfordring.
To vinger blev trukket op samtidig, og så var
det om dels at holde vingen i luften i længst
tid, og samtidig komme tættest på et mål
lagt ude på landingsbanen. Endnu en gang
en fornøjelse for andre at se på, og en udfor-
dring for de piloter der deltog.

Præcisionsflyvning med melbomber
Torsdag var der flere udfordringer i luften,
da der blev enighed om at lave præcisions-
flyvning igen. Denne gang skulle færdighe-
derne afprøves ved, at et engangsbæger blev
sat fast på toppen af flyet. Heri blev lagt en
melbombe, som piloterne efter tur skulle for-
søge at få til at ramme et mål på jorden.
Endnu engang var der udfordring til pilo-
terne… og flyene. Se det store billede her i
baggrunden.
En Funcub mistede hjulene under første lan-
ding, men det gjorde ikke så meget, så blev
det bare kastet af en anden næste runde.
Tætteste bombe lande blot 1,75 m fra
målet… Den der kom længst væk.. tja, de tal

husker vi ikke, men den var da inden for
banen, så helt tosset var det heller ikke.

mad, opvask og klassisk arbejdsfordeling
Uden mad og drikke, dur helten ikke, og
derfor er det hos Falken tradition, at vi spiser
aftensmaden sammen, og grillen tændes kl.
18:30, hvor alle mandfolkene klarer madlav-
ningen… i hvert tilfælde den del, der kan
gøres med en grill-tang. Efterfølgende spises
i klubhuset, og konerne tager opvasken, det
må da kaldes arbejdsfordeling! 
Lørdag aften arrangeres et festmåltid, tilbe-
redt af vores ”hus-kok”, der denne gang for-
kælede os med schnitzler i en størrelse man
må lede længe efter andre steder. Og torsdag
aften stod den på æggekage, men ikke sådan
som vor mor lavede den… i hvert tilfælde
ikke min mor. Næ, denne her er med maka-
roni, løg, tomater, bacon ikke at forglemme
og så naturligvis tomater og asier!

tak og på gensyn i 2016 
Endnu engang har Falkens Sølvræve arran-
geret en hyggelig uge, hvor der har været
plads til sjov og alvor, læring og leg og ikke
mindst plads til unge såvel som gamle. Tu-
sind tak for hyggeligt samvær, og vi ser frem
til at møde jer igen næste år.

Gitte Illum Petersen

Som lovet i seneste nummer af
modelflyvenyt kommer her en
beretning om uge 29 på model-
flyvepladsen i Falken mfk.

Traditionen tro inviterede Falkens sølvræve
på forlænget weekend i uge 29, og medlem-
mer i alle aldre tog imod invitationen. Såle-
des var ældste fremmødte medlem 75, og
yngste ikke mere end 7 år.

camping og kage
I alt var 10 campingvogne linet op på plad-
sen, og en 11. campist dukkede op. Det var
en lærenem knægt på 14, der ikke så det som
noget problem at ligge i telt med en flok
noget ældre piloter. Undervejs kom andre pi-
loter til, nogle blot for at kigge, andre for at
deltage i dagens løjer. Og alle havde det hyg-
geligt. Klubbens næstyngste medlem på 10
kom også forbi med feriekage, og naturligvis
var en sådan beklædt med grøn glasur ….
iblandet kokos, for at det skulle ligne en lan-
dingsbane! 

Vejret
Vi var heldige med vejret det meste af tiden.
Ingen af dagene var uden flyvning, om end
der både torsdag og lørdag var en kende
langt mellem flyene. Det var ikke alle der fløj
lige meget. Nogle kommer især for det so-
ciale samvær, og nyder at sidde foran klub-
huset og kommentere andres flyvning. Og
som uerfaren pilot, får man mange kommen-
tarer med på vejen, men også al den hjælp
man kan tænke sig. Således var det aldrig et
problem at finde en instruktør til at hjælpe.
Hverken når der var tale om en veteran, der
gerne ville have testfløjet et nyt fly, eller de
af os, som netop er ved at lære at flyve. Vores
unge ven havde hjælp de første dage, men
hurtigt klarede han sig selv, og faldt næste
endnu hurtigere ind i tonen på pladsen. Og
da der blev arrangeret konkurrencer om
torsdagen, så var han erfaren nok til at del-
tage på lige fod med klubbens ældre piloter.

Fis og ballade - som altid
I det hele taget blev der lavet mange sjove
indslag. Først på ugen starter en af klubbens
erfarne piloter med at smide en Carbon Z
Cub i luften, og flyve den på en måde man
ikke skulle tro var muligt for et fly af den
størrelse. Senere blev selvsamme fly brugt til
at lave rævejagt, hvor den fløj rundt med en
lang serpentine efter sig. Det er åbenbart

I Falken

tilhører Uge 29 SØLVRÆVENE 
– og deres følgeTekst og foto: Af Gitte Illum Petersen

En melbombe er på vej
mod målet
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SÆLGES
Jagerfly fra først i 30'erne 
og evt. motor
Model i semi-skala af amerikansk jager-
fly fra først i 30’erne Boeing P26A Pea -
shooter ARF skala 1:5,6, spv. 71” (1800
mm); flyet er næsten færdigsamlet. Fly-
krop, cowl og hjulkåber af glasfiber og
balsabeklædt skumvinge samt sideror
og haleplan af balsa. Multiplex Micro
5/7 35 MHz modtager og 4 stk. Multi -
plex Europa BB-servoer og en Graupner
C507 motorservo. Sælges for kr. 2300,-
inkl. fin pilot fra Pete's Pilot i skala 1:6,
eller for kr. 2100,- ekskl. modtager. 

Eventuelt ekstra tilbehør til P26A: Fuld-
stændig ny firetaktmotor O.S. 91SII med
lille O.S. dæmper og O.S. aluminium-
fundament. Sælges for ekstra kr. 1900,-.
Pris: kr. 2300 for fly.

ryan Pt-20
Amerikansk træningsfly fra 40’erne.
Model af Ryan PT-20 ARF fra Japansk
producent, spv. 64” (1630 mm); flyet er
udstyret med firetaktsmotor Enya 46-
4CII (7.5 cm3), og servoer fra Graupner:
C507, C5007 og C508. Cowl, krop og ha-
leror af glasfiber og vinge samt højderor
af balsatræ og let krydsfiner. Flyet har
kun haft ganske få flyvninger og er i fin
fin stand. 
Pris: 2200

Super model af YAK-54 
med stærk motor
Super lækker 1.klasses ARF QB model
af YAK-54 fra AeroWorks, USA, spv.
1830 mm med stærk 33 ccm firetakts -
motor O.S. FS 200S-P Surpass med
pumpe og lyddæmper samt trebladet
16/10 G-Sonic propel og alu spinner;
Multiplex 7-kanal 2.4 GHz telemetri
modtager # 55811 RX-7-DR M-LINK, 2
stk. Hitec HS-5625 og 3 stk. HS-5645MG
digitale servoer og HS-475HB motor-
servo. En førsteklasses model med flot
pilot, alu-rorhorn og titaniumstødstæn-
ger med venstre- og højre-gevind. Fly
og motor har kun haft seks flyvninger
og er begge i meget fin stand. Samlet
købspris kr. 11200,-; sælges for kr. 7900,-
inkl. vingeposer.

Henvendelse til Lene Ohlrich
Lene@ohlrich.dk

2370 8501

Der er altid masser af løjer i Falken. Uge 29 er ingen undtagelse. Her pakkes melbomber til præcisionsflyvning. Nogle landinger er pænere end andre

Der er også masser af hygge og hjælpsomhed.
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eller for kr. 2100,- ekskl. modtager. 

Eventuelt ekstra tilbehør til P26A: Fuld-
stændig ny firetaktmotor O.S. 91SII med
lille O.S. dæmper og O.S. aluminium-
fundament. Sælges for ekstra kr. 1900,-.
Pris: kr. 2300 for fly.

ryan Pt-20
Amerikansk træningsfly fra 40’erne.
Model af Ryan PT-20 ARF fra Japansk
producent, spv. 64” (1630 mm); flyet er
udstyret med firetaktsmotor Enya 46-
4CII (7.5 cm3), og servoer fra Graupner:
C507, C5007 og C508. Cowl, krop og ha-
leror af glasfiber og vinge samt højderor
af balsatræ og let krydsfiner. Flyet har
kun haft ganske få flyvninger og er i fin
fin stand. 
Pris: 2200

Super model af YAK-54 
med stærk motor
Super lækker 1.klasses ARF QB model
af YAK-54 fra AeroWorks, USA, spv.
1830 mm med stærk 33 ccm firetakts -
motor O.S. FS 200S-P Surpass med
pumpe og lyddæmper samt trebladet
16/10 G-Sonic propel og alu spinner;
Multiplex 7-kanal 2.4 GHz telemetri
modtager # 55811 RX-7-DR M-LINK, 2
stk. Hitec HS-5625 og 3 stk. HS-5645MG
digitale servoer og HS-475HB motor-
servo. En førsteklasses model med flot
pilot, alu-rorhorn og titaniumstødstæn-
ger med venstre- og højre-gevind. Fly
og motor har kun haft seks flyvninger
og er begge i meget fin stand. Samlet
købspris kr. 11200,-; sælges for kr. 7900,-
inkl. vingeposer.

Henvendelse til Lene Ohlrich
Lene@ohlrich.dk

2370 8501

Der er altid masser af løjer i Falken. Uge 29 er ingen undtagelse. Her pakkes melbomber til præcisionsflyvning. Nogle landinger er pænere end andre

Der er også masser af hygge og hjælpsomhed.
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TEGN ABONNEMENT
PÅ MODELFLYVENYT

og få indblik i det helt særlige univers
- hvor interessen for luftsport og flyvning begynder ...

390,- kr.



  












 


 
   



   











 

 












 


 










 












  
 


 


 



  

 












   


  





 




  















 


 





BK   21.02.-17
.04.2013   Kr. 64,75

Send din bestilling til mfn@plakatforlaget.dk For 6 blade i 2015
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WWW.POWERTOYS.SE

Gillbergagatan 40, Linköping · Sverige  
Tel: +46 13 12 74 70 · info@powertoys.se

Bredt udvalg af R/C modeller,   
reservdeler og tillbehør.  

Hurtig levering · Gode tilbud.

EST. 1992Distributør før Radiostyret  
Modelsport siden 1977

info@carrocar.se · www.carrocar.se

Forhandlere søges til visse områder.
Venligst kontakt os for et samarbejde!



Annonce
ic 1/2

Annonce
Holte model Hobby

Annonce
Avionic

Annonce
rotordiscen

Annonce
Darklake rc

tegn annonce i modelflyvenyt døgnet rundt 
på mail: mail@plakatforlaget.dk

Annonce
cArrOcAr

1/2

Annonce
cArrOcAr

2/2

TEGN ABONNEMENT
PÅ MODELFLYVENYT

og få indblik i det helt særlige univers
- hvor interessen for luftsport og flyvning begynder ...

390,- kr.



  












 


 
   



   











 

 












 


 










 












  
 


 


 



  

 












   


  





 




  















 


 




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ETurbine FPV racer TB250 PNP  assembled kit w/ 
motor, esc, flycontroller, prop, kamera, kuffert, front og 
baglys   kr. 2195,- eller som KIT (byg selv) kr.1500,- 
(byg selv version leveres uden kamera og kuffert) 

BLADE 180 CFX 
BNF kr. 1795,-

  Lagerstatus Holte 31 67 80 20 / Lagerstatus Skive 31 18 06 85 

Super Frontier 46 TWM 
Vingfang 2040 mm, Længde 1670 
Vægt 3300 gr. 
Motor: Nitro 2T 0.46, EL Power 46

Besøg os i vores 300 m2 store butik i Holte eller vores jyske afdeling med fly og  
tilbehørsafdeling, tools, fittings, byggematerialer, sender, servoer. lipobatterier mv.  
Øverødvej 5 2840 Holte      / Frederiksgade 7 7800 Skive  /  www.holtehobby.dk 

Spitfire 30 cc fra Hangar9  kr. 4.725,- 
Vingefang: 205 cm, Længde: 164 cm 
Flyvevægt: 7,5 - 8,4 kg. Til Benzin /Nitro/ El 

Vingfang 2 meter 
KUN 1099,- Nyhed Fra 1500,- 

Over 40 års erfaring med RC-modelfly
Individuel rådgivning  •  Skarpe priser

Besøg vores hjemmeside og få inspiration: 

www.avionic.dk
Nørreled 14, 4400 Mørkøv. Tlf. 86 94 60 88

Produkter til skarpe priser. F.eks:

Cyano, tyk, mellem, tynd KUN 25,-
Cyano til skum. KUN 30,-
Aktivator alm. KUN 35,-

Beta 
KUN 199,-

Sky Walker quadro. 
KUN 229,-

Funtastic. 
Sej begynder model med motor 
RTF. 
KUN 
1795,-
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Se mange flere modeller og udstyr på: www.rc-netbutik.dk

For besøg i vores butik, Ambolten 8, Hørsholm
 Se åbningstider på www.rc-netbutik.dk

Tlf. 42 48 80 10 i åbningstiden.

GTP-Dual Power DC/AC, 6 celler LiPo
computerlader/balancer for 12V og 230V.
Pris 495,- kr.

Dualsky FC130, 3-akset gyro
til fastvingede fly. Flyv som
på skinner, enten som
begynder eller 3D pilot.
Holder modellen helt
stabil i normal flyvning
og i 3D manøvrer.
Pris 350,- kr.

Dualsky børsteløse
motorer med 
indbygget ESC, 
vægt 11 til 26 g.
Pris fra 240,- Kr.

Modtagere 
til Spektrum 
DSM2/DSMX, 
priser fra 80,- kr.

Evolution-EV 
fra Art-Hobby
Spændvidde 250 cm, 
vægt fra 620g. 
Pris 1,795- kr.

Mobius kamera
Et af markedets mindste HD kameraer, 
vægt 38 gram. Optag på SD-kort eller 
brug videoudtag. Indbygget batteri.
Pris 595,- kr..

Danmarks største udvalg i 
Multirotor modeller og FPV udstyr.

Headplay HD videohjelm 
med indbygget 32 kanals 
5,8GHz videomodtager. 
Super alternativ 
til videobriller.
Pris 2.495,- kr.

Taranis X9D Plus
16 kanals sender 
med indbygget 
telemetri og 
talesyntese.
Priser fra 
1.895,- kr.
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Oplev forskellen

Enestående // Modtager GR-18 med integreret HoTT-Flight Control // Software Made in Germany
Start FPV-Racing med positionsmodus eller professionel fl yvning i drejerate-modus

Telemetri: Spændingsmoduler med underspændingsadvarsel
Race-optimerede Graupner C-Props // Støjsvag og 10 % højere virkningsgrad

Håndviklede 2300 KV børsteløse motorer med speciel multivikling og optimeret køling
Kraftig og let i komplet kulstoffi ber // 2 mm ramme- og 3 mm armplader med Graupner HoTT design 

Alle komponenter garanterer sammen enestående præcise fl yveegenskaber

Færdigmonteret

     og programmeret

PRÆCISION   -                   -   PERFEKTION

Oplev forskellen

Enestående // Modtager GR-18 med integreret HoTT-Flight Control // Software Made in Germany

PRÆCISION   -                   -   PERFEKTIONPOWER

2 in 1
GR-18 Flight Control

No. 16520.HoTT

Færdigmonteret

     og programmeret
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